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 فاطمه منصورخاكي مدير گروه

 پوريفرهاد حسين  مسئول دفترچه
 آتنه اسفندياري، مسئول دفترچه: سبنفاطمه رسولي:مدير  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 فاطمه عظيمي  آرايي نگاري و صفحه حروف
 سوران نعيمي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

اي،  مقدم، مريم شميـراني، محسـن فـدايي، محمدجواد قورچيان، كاظم كاظمي، اسماعيل گنجهمحسـن اصغري، حسن پاسيار، داود تالشي، ابراهيم رضـايي  فارسي
 حسن وسكري

تـودار، محمدعلي كاظمـي نصرآبادي، مسعـود محمـدي،  ، حسين رضـايي، محمـدرضا سوري، هيرش صمديسيدمحمـدعلي جنانيدرويشعلي ابراهيمي،  عربي، زبان قرآن
 خالد مشيرپناهي، فاطمه منصورخاكي

،  كبير نيـسمرتضي مح، سكينه گلشني، محمدابراهيم مـازني، بقا، محمدرضا فرهنگيانوالفضل احدزاده، محمد رضاييـمحبوبه ابتسام، ابمحمد آقاصالح،  دين و زندگي
 هادي ناصري، سيدهادي هاشمي

  نژاد، محسن كردافشاري، شهراد محجوبي مهدي احمدي، ميرحسين زاهدي، محمد سهرابي، علي شكوهي، علي عاشوري، ساسان عزيزي  زبان انگليسي

 هاي برتر ويراستاران رتبه گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس
هاي  مسئول درس

 سازيمستند

  فريبا رئوفي  -  محسن اصغري، مريم شميراني، مرتضي منشاري  محمدجواد قورچيان  محمدجواد قورچيان  فارسي
، زبان عربي

  ليلا ايزدي  -  پور اسماعيل يونس ،حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي  فاطمه منصورخاكي  منصورخاكي فاطمه  قرآن

  محدثه پرهيزكار  صالح احصائي، محمدابراهيم مازني سكينه گلشني بقامحمد رضايي  بقا محمد رضايي  دين و زندگي
  پويا گرجي  فريبا توكلي محدثه مرآتي آناهيتا اصغري  آناهيتا اصغري  زبان انگليسي

الفباطراحان به ترتيب حروف   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد
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 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  - 1

  دعوي: ادعا، ادعاي خواستن يا داشتن چيزي
 )123صفحة ، لغت، 3(فارسي  

----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »2«گزينة  - 2

 شكل صحيح املايي: هول و ترسناك (حول: پيرامون)

  )110صفحة ، املا، 3 (فارسي 

----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »3«گزينة  - 3

  هتشخيص و استعار شخصيت انساني قائل شده است  ،استعاره: شاعر براي سيل
   / سنگ راه بودن كنايه از مانع بودنكنايه: محو در دريا شدن كنايه از فاني شدن

  است. بيني مثل سنگ راه تشبيه: پيش
تعليل: سيل به اين دليـل در دريـا محـو شـد كـه پـيش پـاي خـود را نديـد و           حسن
  بيني نكرد. پيش

  هاي ديگر تشريح گزينه

  تشبيه ندارد.»: 1«گزينة 
  تعليل ندارد. حسن »:2«گزينة 
  تعليل ندارد. سنح»: 4«گزينة 

  ، تركيبي)آرايه، 3فارسي ( 

 ----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »1«گزينة  - 4

  تضاد وجود دارد.» اقبال«و » ادبار«تضاد: بيت ب: ميان 
  انسجناس هم جناس: بيت ج: كي (پادشاه)، كي (چه موقع) 

  تشبيه: بيت د: عاشق به آتش تشبيه شده است.
  نكنايه: بيت الف: پا يك سو نهادن: كنايه از همراه نشد

 )تركيبي، آرايه، 3 (فارسي    

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(  »3«گزينة  - 5

» 3«نهاد است ولي در بيت گزينة » 4و  2، 1«هاي  در گزينه» اينجا«نقش دستوري 
  در مصراع اول است.» يار«، واژة »3«نهاد مصراع دوم در بيت گزينة  قيد است.

  ، تركيبي)دستور، 3 (فارسي

----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »3«گزينة  - 6

  بدل خود 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  در هر دو مصراع حرف ربط است.» واو«»: 1«گزينة 

تواند  يكار رفته (نهاد و مفعول) و نم در دو نقش متفاوت به» جان»: «2«گزينة 
  باشد. »تكرار«

نيز دو نقش متفاوت دارد (نهاد و مسند) و در دو جمله آمده » صلاح»: «4«گزينة 
  نيست.» تكرار«است، بنابراين 

  قيد است.» همه«
  )126صفحة ، دستور، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )حسن پاسيار(  »3«گزينة  - 7

  رساله صدحكايت،  آنهاي پيشين:  وابسته
  ش، بيانحال، حكايت هجران، شب شبهاي پسين: حكايت  وابسته
  داراي شش وابستة پيشين و پسين است.» 3«گزينة 

  هاي ديگر تشريح گزينه
، بـوي  چمـن ، ميان سنبل، كلالة گلوابستة پيشين و پسين دارد (سرِ  5»: 1«گزينة 
  كلاله). آن، كلاله

، عـارض ، بـاغ  پيالـه ، مشـرق  مـي سين دارد (آفتاب وابستة پيشين و پ 5»: 2«گزينة 
  ).لاله هزار، ساقيعارض 
كـام  ، مجـان ، ش، دهـان دهـان وابستة پيشـين و پسـين دارد (حسـرت     5»: 4«گزينة 

  دهن) آن، تنگدستان
  )115صفحة ، دستور، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة    - 8

  »: 2«مفهوم بيت سؤال و گزينة 
  راه پرخطر عشق را بايد دلاوري طي كند.

  هاي ديگر تشريح گزينه
  بيان بدبختي و غم و اندوه بسيار»: 1«گزينة 
  دشواري راه عشق»: 3«گزينة 
  سكوت عارفانه»: 4«گزينة 

  )120صفحة ، مفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )مقدم ابراهيم رضايي(  »2«گزينة  - 9

است ولي » ها عوض كردن ها و زيبايي سيمرغ (خدا) را با نعمت«مفهوم عبارت سؤال 
  ».مقصد عارفان فقط خداست« »4و  3، 1«هاي  ابيات گزينهمفهوم 

  بودن فراق آور : ترسناك و عذاب»2«گزينة مفهوم بيت 
 )121صفحة ، مفهوم، 3(فارسي      

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »2«گزينة  -10

است اما مفهوم » 4و  3، 1«هاي  گزينه و بيت سؤال بازي در راه يار پيام مشترك جان
  كسب رضايت محبوب است.» 2«گزينة 

  )115 ة، صفحمفهوم، 3فارسي ( 

  3فارسي
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 )اصغريمحسن (  »3«گزينة  -11

  ها:   معني درست واژه
  نبرة گردن، قوس زير گردنآخره: چ

  ها، جمع فلك افلاك: آسمان
  برگاشتن: برگردانيدن

  خلنگ: نام گياهي است، علف جارو
  )تركيبي، لغت، 1فارسي (

----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة   -12

  غصه قصه »: 1«گزينة 
  كشان خواري كشان  يخار»: 2«گزينة 
  امارت عمارت »: 4«گزينة 

  )تركيبي ،املا، 1فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »4«گزينة  -13

اثـر  » ي پـنجم جنـوب  سمفون«، »آندره ژيد«اثر » هاي تازه هاي زميني و مائده مائده«
»ثـر ا» ام مـن زنـده  «و » فخرالـدين علـي صـفي   « ثـر ا» الطوايف لطايف«، »انينزار قب 
  است.» دمعصومه آبا«

  )تركيبي ،تاريخ ادبيات، 1فارسي (
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(  »2«گزينة  -14

و » نافـه «شاعر بـه   است./ ف و لب معشوقترتيب استعاره از زل به» عقيق«و » كمند«
 /ايجاد كرده است.» تشخيص«شخصيت انساني داده است كه همين امر آراية » لعل«

شاعر در اين بيت علت سرخ بودن لعل را سرخي لب معشوق دانسته كـه همـين امـر    
  ايجاد كرده است.» تعليل حسن«

  نكات مهم درسي
يـا زلـف   » كمنـد «يكي تشـبيه   :ان استدر بيت پنه» مرجح يا تفضيل«دو تا تشبيه 
كـه در هـر دو   » لعـل «يا لب معشوق به » عقيق«و ديگري تشبيه » نافه«معشوق به 

  داند. برتر مي» به مشبه«را بر » مشبه«شاعر  ،تشبيه
  )تركيبي، آرايه، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )اي اسماعيل گنجه(  »4«گزينة  -15

  تلميح دارد ولي اسلوب معادله در بيت وجود ندارد.» حيوانآب «
در اسلوب معادله هر دو مصـراع از نظـر نحـوي مسـتقل هسـتند و وابسـتة يكـديگر        

  وابسته شده است.» كه«نيستند. مصراع دوم اين بيت با حرف ربط 
  هاي ديگر تشريح گزينه

به اين دليل قضا كـرده  كه شاعر نماز خويش را  تشبيه/ اين»: مه رخسار« »:1«گزينة 
كه رخسار معشوق را كه مثل ماه است بـا آفتـاب سـحرگاهي اشـتباه گرفتـه اسـت،       

  تعليل دارد. حسن

  / استعاره: دل ترانه را به يادگار دارد.هاي شيرين آميزي: گذشته حس»: 2«گزينة 
 -2قاعده و روش (معنـاي پذيرفتـه در بيـت)     -1»: قانون«ايهام تناسب: »: 3«گزينة 

تب عشـق، آتـش   «همچنين  /تناسب دارد.» شفا«سينا كه با  م كتابي در طب از ابننا
  تشبيه هستند.» حسد، قانون محبت

  )تركيبي، آرايه، 1فارسي (

----------------------------------------------  

 )اي اسماعيل گنجه(  »4«گزينة  -16

   كار نرفته است. شيوة بلاغي به» 4«در بيت گزينة 
  هاي ديگر ينهتشريح گز

  مصراع دوم، شيوة بلاغي دارد، مفعول (ستد) بعد از فعل آمده است.»: 1«گزينة 
مصراع اول شيوة بلاغي دارد، منادا (اي صبا) هرچند جملة مستقلي است »: 2«گزينة 

  شود. مربوط نيامده است، شيوة بلاغي محسوب مي ةولي چون در اول جمل
جمله (عشق است مرا چاره)، چـارة مـن عشـق     تقدم فعل (است) بر نهاد»: 3«گزينة 
  در مصراع دوم تقدم فعل بر مسند، شيوة بلاغي ايجاد كرده است. .است

  )84، صفحة دستور، 1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »1«گزينة    -17

  اصل و عالم معنا جدايي روح آدمي از تن و بازگشت آن به »: 1«مفهوم بيت گزينة 
  تحركي مفهوم مشترك ابيات مرتبط: بيان پويايي، تكاپو و پرهيز از ايستايي و بي

  )81صفحة مشابه ، مفهوم، 1(فارسي  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  -18

  هاي راه عشق و لذت بخش دانستن آن  مفهوم ابيات مرتبط: تحمل سختي
  : شكايت عاشق از درد و رنج طريق عشق»2« گزينة مفهوم بيت

  )58صفحة مشابه  ، مفهوم،1فارسي ( 

----------------------------------------------  

 )ساري -حسن وسكري(  »2«گزينة   -19

  بخش واقعي خداست.) است (عزت» تعزّ من تشاء«مفهوم ابيات مرتبط 
  »از خداوند اطاعت و سپاسگزاري»: «ب«مفهوم بيت 
  »چه كه خدا داده است. راضي بودن به آن»: «د«مفهوم بيت 

  )128، مفهوم، صفحة 1(فارسي  

----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -20

هاي مرتبط: نكوهش رياكاري و توصيه بـه   مفهوم مشترك عبارت صورت سؤال و بيت
  ريايي يكرنگي و بي

نتيجة هر عملي متناسب با خـود آن عمـل اسـت و بـا بـدي      »: 2«بيت گزينة  مفهوم
  .توان انتظار نيكي داشت كردن نمي

)17 صفحة ، مفهوم،1فارسي ( 

 1فارسي
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 )كاشان -محمدعلي كاظمي نصرآبادي(   »3«گزينة  -21

 هاي ديگر تشريح گزينه

ترجمـة  چنين است و هم نادرستشده و  ترجمهبه صورت مفرد » قلوب« »:1«گزينة 
  معني شده است. )دهيدانجام مينادرست (نيز به صورت » يكتمون«فعل 

عمـل  «چنين فعـل   و هم باشد» هايشاندهان« بايد به صورت» زبانشان« »:2«گزينة 
  است.» دنكنپنهان مي«و درست آن  نادرست» يكتمون«در ترجمة  »كنيد مي

چنين فعل است و هم تنادرسبه صورت مفرد معني شده و » شاندهان« »:4«گزينة 
در  معنـي شـده اسـت.    )گفتنـد مـي ( به صورت ماضي استمراريبه اشتباه » يقولون«

  )ترجمه(  نيز اسم تفضيل است.» اَعلم«ضمن 
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(    »4«گزينة  -22

ري «: كسي هست كه/ »منْ«: از مردم / »منَ الناّس« : »لـَه «اري مـي شـود/   : ج ـ»يجـ
  : نيز»أيضاً«: پس از مرگش/ »بعد موته« : پاداش كارهايي/»أعمالٍ أجرُ« برايش /

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )مريوان -تودار هيرش صمدي(    »3«گزينة  -23

عشقش »: حبه/ «(معادل ماضي استمراري) كرد مي (مخفي) پنهان»: يسترُ … كانَ«
مانند كسي كـه/  ه: »نم (مفعول مطلق نوعي)رَ جه«آن را آشكار كرد/  :»جهرَ به«را/ 

  شتهيچ ترسي ندا» خوف لا«
  نكتة مهم درسي

»هنجاليه هستند و نقش ٌ  مضاف و مضاف» رَ م»همفعول مطلق نوعي اسـت كـه   » رَج
  )ترجمه(  استفاده كرد.» ندمثل و همان«در ترجمة آن بايد از كلماتي مانند 

----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(   »1«گزينة  -24

»خافشـود.)  صـورت جمـع ترجمـه مـي     جا به (در اين پروا دارند ،: بيمناك هستند»ي /
منـد   هكه علاق : از اين»منْ أنْ يرْغَب«/ (پدر و مادرها) : برخي والدين»بعض الوْالدينِ«

ــم«شــوند/  هلادــي «فرزندانشــان/  »:أو ــةِف َجالســه هــم»م ــا/  : ب ــلاء«نشــيني ب مز« :
 رسـانند/  : به آنان آسـيب مـي  »يضرُوّنهَم« : اخلالگري كه/»مشاغبينَ«/  ها شاگردي هم
»هِملوكِشانهاي: با رفتار»بس  

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )نهاوند -محمدرضا سوري(   »4«ينة گز -25

شود) (تأكيد مي مجهول است مضارع د:ؤكَّي.  
 هاي ديگر تشريح گزينه

  أخلَص: خالص گردانيد(جمع است.)/  ها ينابيع: چشمه»: 1«  ةگزين
 (ماضـي  شدند سروده ميد: نشَتُ …(جمع است.) / كانت  ها زمان :زمنةالأ»: 2«  ةگزين

 استمراري) مجهول

  )ترجمه(  دو شهر (مدينتينِ + ي) :يمدينتَ »:3«  ةگزين
----------------------------------------------  

 )مريوان -تودار هيرش صمدي(   »4«گزينة  -26

صـورت معرفـه ترجمـه شـده اسـت و       اما به ،نكره است» فكري غذاء« ،»4«در گزينة 
  بيايد.» مانند«كلمة  مفعول مطلق نوعي است و بايد در ترجمة آن» بحث«

  )ترجمه(  

 )درويشعلي ابراهيمي(   »2«گزينة  -27

استفادة / « الطبّيةِ الأعشابِ»: گياهان دارويي«بعض/ »: برخي/ « خواص»: ها خاصيت«
ن/  »: از/ «للوقايـة »: براي پيشـگيري «استعمالها/ »: ها آن »: هـاي مختلـف   بيمـاري «مـ

  تُحيرنُي»: كند مرا حيران مي/ « المختلفة الأمراض
  هاي ديگر شريح گزينهت

  اند. نادرست» استخدامه«در» ـه«به صورت مذكر و ضمير » يحيرنُي»: «1«  ةگزين
ــ ــةٍ أعشــابٍ»: «3»  ةگزين يــه صــورت نكــره و ضــمير  » طب » اســتعماله«در » ـــه«ب

  اند. نادرست
ةٍ  أعشـابٍ « و» ي«به صورت ماضي و بدون ضـمير  » حيرَت»: «4«ة گزين  بـه  » طبيـ

  اند. كره نادرستصورت ن
  )تعريب(    

----------------------------------------------  

 )دهگلان -خالد مشيرپناهي(    »1«گزينة  -28

گويـد:   عبارت داده شده در صورت سؤال مصراع دوم از يك بيت سعدي است كه مـي 
شـود و گـاهي چشـمة حيـات در      هاي تيرة من به اميد ديدن روي تو صبح مي شب«

هـم   »1« كـه بـا بيـت داده شـده در گزينـة     » ي ها جست و جو مي شود.ميان تاريك
چنين است كه هر جايي كه ويرانـه باشـد، در    »1« مفهوم هستند. مفهوم بيت گزينة

آنجا مي توان اميد پيدا كردن گنج را داشت و گنج حق را مي تـوان در دل ويرانـه و   
  شكسته پيدا كرد.

  )مفهوم(  
  

 مطلب:     ترجمة متن درك

خورشـيد بـر سـنگريزه     هـاي  و به معناي شدت تابش» ر م ض«واژة رمضان از ريشة 
وسيلة اعراب جـاهلي، ايـن    هاي عربي، به گويند چون به هنگام نامگذاري ماه است. مي

هـاي   شد و اين ماه از بين مـاه  ميماه در فصل تابستان قرار داشت، ماه رمضان ناميده 
وجـود  هاي ديگـر سـي روز    اين ماه چون ماهدر قمري، تنها اسم در قرآن كريم است. 

، اما با توجه به آغاز شدن ماه با رؤيت هلال ماه و پايان يافتن آن با رؤيت هـلال  دارد
، طول اين ماه ممكن است بيست و نـه روز نيـز باشـد. صـحف     )ماه بعد( عددر زمان ب

در روز  ابراهيم در شب اول ماه رمضـان و تـورات در روز ششـم مـاه رمضـان، انجيـل      
هـاي قـدر در آن    اند. بهار قرآن ماه رمضان است و شب سيزدهم ماه رمضان نازل شده

 ـ   وي و جسـم  يقرار دارد. روزه تكليف خداوند بر انسان است، چون باعث آرامـش روان
دو بازار در اين مـاه بـوده اسـت.    هاي عربي برپايي  شود. از سنت مي مانع نفوذ شيطان

  !»ماه رمضان و بازار صنعاء، از نيمة رمضان تا نيمة شوالبازار عدن از اول تا دهم 

 

 )مسعود محمدي(    »2«گزينة  -29

  !شود در نيمة دوم ماه رمضان تا نيمة شوال برگزار مي» بازار صنعاء«با توجه به متن 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  !هاي عربي برپايي دو بازار در ماه رمضان است از سنت»: 1«گزينة 
  !شود مي يو جسم يه باعث آرامش روانروز»: 3«گزينة 
  !مردم واجب استروزة ماه رمضان بر »: 4«گزينة 

  )درك مطلب(  

 1و  3 ، زبان قرآنعربي
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 )مسعود محمدي(    »2«گزينة  -30

طبق مفهوم متن، رمضان با رؤيت هلال ماه آغـاز و بـا رؤيـت هـلال مـاه بعـد پايـان        
  !يابد مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  رمضان در فصل پاييز بود! ها، ماه گذاري ماه هنگام نام»: 1«گزينة 
  ند!ا ههاي قمري در قرآن كريم ذكر شد ماه»: 3«گزينة 
  شود! روزه مانع تأثير شيطان فقط در ماه رمضان مي»: 4«گزينة 

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )مسعود محمدي(    »3«گزينة  -31

  !در ماه رمضان نازل شده است هاي مقدس همگي ها، كتاب برخلاف بقية ماه
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------  
 )مسعود محمدي(  »3« گزينة  -32

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» للمخاطب»: «1« ةگزين
  اند. نادرست» محذوف فاعله« و» مجهول»: «2«  ةگزين

 ست است.نادر» تَفَعل وزن على مصدره»: «4«  ةگزين 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )مسعود محمدي(  »1« گزينة  -33

  هاي ديگر تشريح گزينه
  نادرست است.» (مفرده الجاهل) جمع مكسر أو تكسير»: «2«  ةگزين
  نادرست است.» فاعل»: «3«  ةگزين

  ل صرفي و محل اعرابي)(تحلي  نادرست است.» فاعل»: «4«  ةگزين 
----------------------------------------------  

 )فاطمه منصورخاكي(  »3« گزينة  -34

  هاي ديگر تشريح گزينه
صـحيح  » : خشـك شـده  اًمجفَّفَ«اسم مفعول است و به صورت » اًمجفِّفَ»: «1«  ةگزين

  است.
ل اسـت و بـه صـورت     ففعل مضارع ثلاثـي مزيـد از بـاب تَ   » يتَعايشِ»: «2« ةگزين اعـ

»شتَعايصحيح است.» ي  
اسـت و بـه صـورت     مفاعلـَة فعل مضارع ثلاثـي مزيـد از بـاب    » يلاحظُ»: «4«  ةگزين

  )گذاري حركت(    صحيح است.» يلاحظُ«
----------------------------------------------  

 )مريوان -تودار هيرش صمدي(    »4«گزينة  -35

  ها گزينههمة ترجمة 
 كنـد!  ترسد و بسـيار تـلاش مـي    دهنده: شخصي كه از شكست نمي نجات»: 1«گزينة 

  (اين ويژگي فرد كوشا و اميدوار است.)
(جمـع   !اسـت » الأجيـاش «ارتش: مجموعة بزرگي از سربازان و جمع آن »: 2«گزينة 

  ).است» الجيوش«آن 
ين ويژگي كلاغ (ا كند! اي است كه اخبار جنگل را ارسال مي اردك: پرنده»: 3«گزينة 
  است.)
مهماندوست: كسي كـه مهمـان را دوسـت دارد و قطعـاً بـه او خوشـامد       »: 4«گزينة 

      گويد! مي
  )مفهوم(  

 ) حسين رضايي(   »1«گزينة  -36

»اضـافه  » ات«است كـه بـه انتهـاي آن    » ةواجب«از كلمة جمع مونّث سالم » واجبات
كار نرفته  جمع مؤنث سالم بهها  جمع مكسر است. در ساير گزينه» أنفسُ« شده است.

  است.
   هاي ديگر تشريح گزينه

  است. اسم مفرد »: گياهنبَات« در اين گزينه، اسم جمع به كار نرفته و»: 2«گزينة 
  هر سه جمع مكسر هستند.» أبياتاً«و » الشّعراء«، »آثارِ»: «3«گزينة 
  ستند.هر سه جمع مكسر ه» أشعار«و » الأحاديث«، »الشّعراء»: «4«گزينة 

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )كاشان -محمدعلي كاظمي نصرآبادي(   »4«گزينة    -37

يك از حروف جـر بـه    ها هيچ از حروف جر است. در ساير گزينه» من«، »4«در گزينة 
  كار نرفته است.

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )حسين رضايي(    »3«گزينة    -38

فاعل جمله است: » الرّجل«، »3«ول، نامشخص است در عبارت گزينة هفاعل فعل مج
بـه   لمجهـو  صورت ، بهها فعل در ساير گزينه». داند! مرد مسلمان احكام ديني را مي«

 كار برده شده است.

   هاي ديگر تشريح گزينه
  !»شوند كاشته ميديك به بهار نز يدرختان كوچك در روزهاي»: «1«گزينة 
  !»آراسته شدهاي زيبا  سالن مدرسه براي روز معلم با گل»: «2«گزينة 
  »، تا مردم را هدايت كنند؟!فرستاده شدندداني كه پيامبران  آيا مي»: «4«گزينة 

  )انواع جملات(  
----------------------------------------------  

 )كاشان -صرآباديمحمدعلي كاظمي ن(   »1«گزينة  -39

   هاي ديگر تشريح گزينه
اليه (العابدين) آمده  مفعول مطلق نوعي است كه بعد از آن مضاف »نظَرََ«: »2« ةگزين

  است.
) آمده البخلاء( اليه مضافمفعول مطلق نوعي است كه بعد از آن » عيش«: »3« ةگزين

  است.
ن صـفت (عجيبـاً) آمـده    مفعول مطلق نوعي است كه بعـد از آ  »إخباراً«: »4« ةگزين

  )مفعول مطلق(    است.
----------------------------------------------  

 )سيدمحمدعلي جناني(    »2«گزينة  -40

جواب شـرط اسـت و   » هميفْ«مفعول مطلق تأكيدي است و  »تفكُّرا«، »2«در گزينة 
   جملة وصفيه نيست.

  هاي ديگر تشريح گزينه
صفت، نصوب فعل جمله (نظَرَت) است و به دليل داشتن مصدرِ م» نظراً«، »1«گزينة 

  مفعول مطلق نوعي است.
، مصدر منصوب فعل جملـه (اصـبروا) اسـت و بـه دليـل داشـتن       »صبر«، »3«گزينة 
  اليه، مفعول مطلق نوعي است. ٌ مضاف
داشـتن   ) است و به دليـل ابتسمتمصدر منصوب فعل جمله (» ابتسامةً»: «4«گزينة 
  است. نوعيلق ، مفعول مطصفت

  )مفعول مطلق(  
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 )محبوبه ابتسام(   »2«گزينة  -41

يكي از اهداف مهم پيامبر اكرم (ص)، ارتقاي جايگاه خانواده به عنوان كانون رشد 
هاي  ها و مانع اصلي فساد و تباهي بود. احياي منزلت زن و ارزش و تربيت انسان

رسول خدا (ص) با گفتار و رفت.  شمار مي اصيل او از عناصر اصلي اين برنامه به
   انقلابي عظيم در جايگاه خانواده و زن پديد آورد. ،رفتار خويش (قول و فعل نبوي)

 )114 ةصفح ،9 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(   »3«گزينة  -42

كه در  شدت نفي كرده و با اينقرآن كريم، اصولاً تلقي درجه دوم بودن زن را به 
موجود  تورات،در اروپا زن را براساس  ،هاي اخير آن عصر و حتي تا همين دوره

من «كردند، آيات قرآني با اين نگاه مبارزه كرد و عبارت قرآني  درجه دوم تلقي مي
 ،»…لكم من انفسكم ازواجاً  خلقو من آياته ان «در آية شريفة » انفسكم ازواجاً

  ن موضوع است كه زن و مرد داراي منزلت يكساني هستند.مؤيد اي
 )116و  115هاي  صفحه ،9 درس، 3دين و زندگي (  

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(    »1«گزينة  -43

حكم و » سبيلاً و ساء فاحشةًه كان ني انّو لا تقربوا الزّ«قرآن كريم در آية شريفة 
 ،حرمت زنا را بيان داشته است و از پيامدهاي ناميمون آن در عصر كنونيحكمت 

  باشد. ها مي خطر افتادن سلامت جسمي و روحي انسان  تزلزل موقعيت خانواده و به
 )101و  100 هاي هصفح ،8 درس، 3دين و زندگي (  

----------------------------------------------  
 )هادي ناصري(     »1«گزينة  -44

افراد جامعه بايد با پيروي از پيامبر اكرم (ص) و امر به معروف و نهي از  ةمجموع
  روابط اقتصادي را سالم نگه دارند. ،منكر

بايد بكوشيم كه رزق و روزي حلال به خانه بياوريم و از همة اموري كه سبب 
 فريبكاري درشود، مانند توليد كالا با كيفيت پايين و  ناپاك شدن روزي ما مي

معامله خودداري كنيم تا آثار مثبت روزي حلال را در تربيت فرزند و اقتصاد كشور 
    مشاهده كنيم.

 )106و  105هاي  هصفح ،8 ، درس3(دين و زندگي   
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(   »2«گزينة  -45

شهرها در كنار هر  از شوق و علاقة مسلمانان به دانش سبب شد كه در بسياري
فيلسوف بزرگ اسلامي دربارة هماهنگي  ،ملاصدرا .اي نيز بنا كنند مسجد، مدرسه

الهي، كه چون  حقّ شود قوانين اين دين بر نمي«گويد:  ميان دين و تفكر عقلي مي
مخالفت داشته باشد.  يقينيي لبا دانش استدلا ،روشن و درخشان است ،خورشيد

 ةو ائم(ص) اي كه قوانينش با كتاب قرآن و سنت رسول خدا  نيست باد آن فلسفه
 )118 ةصفح ،9 ، درس3(دين و زندگي    »مطابقت نداشته باشد. (ع) اطهار

----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(  »2«گزينة  -46

هاي فشرده، مجلات،  ، لوحي سينمايي و تلويزيونيها تبليغ فيلمتوليد، توزيع و 
منظور گسترش فرهنگ و معارف اسلامي و  ها و انواع آثار هنري به ها، كتاب روزنامه

مبارزه با تهاجم فرهنگي و ابتذال اخلاقي، از مصاديق مهم عمل صالح و از واجبات 
  كفايي و داراي پاداش اخروي بزرگ است.

ها باقي است تا  دن (تحريم) زنا براي ديروز، امروز و فرداي انسانحكم حرام بو
خطر  ها به گاه موقعيت خانواده متزلزل نشود و سلامت جسمي و روحي انسان هيچ

  )103و  101 ،100 هاي صفحه ،8 ، درس3(دين و زندگي   نيفتد.
----------------------------------------------  

 )بقا يمحمد رضاي(   »1«گزينة  -47

ر اين كتاب به خردورزي و دانش از نزول تدريجي آيات قرآن كريم و دعوت مكرّ
 سد ،آموزي از طرف ديگر هاي دائمي رسول خدا (ص) به علم يك طرف و تشويق

ترين جوامع آن روز را  گرايي را شكست (انكسار) و يكي از جاهل جاهليت و خرافه
  )116 ةصفح ،9 ، درس3(دين و زندگي   مشتاق (شيفتة) علم ساخت.

 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -48
توان بايدها و نبايدهاي ديني و الهي را با قوانين بشري كه اهداف محدود و  نمي

مقايسه كرد و مثلاً گفت چرا خداوند براي فلان گناه چنين مجازاتي  ،كوچكي دارند
سر راه سعادت و داند آن گناه مانعي بزرگ بر  چرا كه خداوند مي ؟قرار داده است

هايي كه خداوند بخشي از آن را در قرآن كريم به ما  نعمت ت؛هاي ابدي اس نعمت
در اين دنيا قابل توصيف نيست ، است اخروي كه آن هم مراتبي ازمعرفي كرده و 

هايي كه ماية روشني  داند چه پاداش كس نمي هيچ«فرمايد:  نشدني). قرآن مي (وصف
  »دادند. اين پاداش كارهايي است كه انجام مي ؛ه شدهها نهفت هاست براي آن چشم
  )97 ةصفح ،8 درس، 3دين و زندگي (     

----------------------------------------------  
 )محمدرضا فرهنگيان(        »2«گزينة  -49

هاي كشور به ربا آلوده  خصوص بانك در عرصة اقتصاد، بايد بكوشيم جامعه و به
امعه در خدمت توليد قرار گيرد. همچنين قبل از ورود به نشود و ثروت افراد ج

عرصة كار و تجارت بايد با احكام تجارت آشنا شويم تا گرفتار كسب حرام نگرديم. 
ر: اي گروه تججار، اَلفقه ثُم الميا معشرََ التُّ«فرمايد:  باره مي حضرت علي (ع) در اين

  »عي تجارت، سپس تجارت كردن.اول يادگيري مسائل شر !تاجران و بازرگانان
اگر مصرف كالاهاي خارجي سبب وابستگي كشور به بيگانگان شود، واجب است از 

  خريد آن خودداري (اجتناب) شود.
گرايي صرفاً در خريد  گرايي و رواج مصرف گري و تجمل دقت كنيد كه اشرافي

م، بهتر مرد برايكالاهاي خارجي نيست و اجتناب از آن بر مسئولين واجب اما 
 )106و  105صفحة  ،8 ، درس3(دين و زندگي   (مستحب) است.

----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(     »1«گزينة  -50

 سنتيدر ميان ما مردم ايران، «بن عبداالله گفت:  زهرةزاد در مذاكره با  رستم فرخ
اختلاف ( …طبقة بالاتر روند  ور حق ندارند به حاكم است كه كشاورز و پيشه

از  ،محور جامعة عدالت در تقابل باو اين موضوع  »افراد جامعه) طبقاتي و نابرابري
ارتباط آن  اب» بالقسط …لقد ارسلنا رسلنا «معيارهاي تمدن اسلامي است و آية 

  )114تا  112 هاي هصفح ،9 ، درس3(دين و زندگي    .دارد
----------------------------------------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -51
ها  گاه كه مرگ يكي از آن آن: «سورة مؤمنون 100و  99ات از دقت در ترجمة آي

پروردگارا! مرا بازگردانيد باشد كه عمل صالح انجام دهم؛ آنچه را  ،گويد فرا رسد مي
ها  روي آن گويد و پيش هرگز! اين سخني است كه او مي .ام در گذشته ترك كرده

ترك اعمال صالح،  ،»شوند. اي است تا روزي كه برانگيخته مي برزخ و فاصله
و » ترَكَتلَعلّي اَعملُ صالحاً فيما «دهندة كافر و مشرك بودن اين افراد است:  نشان
  تبيين گرديده است.» هو قائلها كَلمةٌكلاّ انهّا «ارزشي سخن كافران در عبارت  كم

 )61 ةصفح ،5 درس ،1 دين و زندگي( 
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »4«گزينة   -52
هاي مادي زندگي  افراد زيرك با انتخاب خدا به عنوان هدف اصلي خود، هم از بهره

كنند و هم از آن جايي كه تمام كارهاي دنيوي خود را در جهت رضاي  استفاده مي
كنند و سراي آخرت  تر مي دهند، جان و دل خود را به خداوند نزديك خدا انجام مي

االلهِ  واب الدنيا فَعندثَمن كانَ يريد «آية  ازسازند. اين مفهوم  خويش را نيز آباد مي
 نيا والد هركس نعمت و پاداش دنيا را بخواهد، نعمت و پاداش دنيا و الآخرةثوَاب :

  شود. ميبرداشت » آخرت نزد خداست.
اي نشده  طلبي او در اين آيه اشاره نهايت دقت شود كه به استعدادهاي انسان يا بي

   »).2«است (نادرستي گزينة 
  )21ة صفح ،1 درس ،1دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »1«گزينة  -53

و مسئول سرنوشت خويش قرار داد.  ما را صاحب اراده و اختيار آفريد ،خداوند
سپس راه رستگاري و راه شقاوت را به ما نشان داد تا با استفاده از سرماية عقل، 

  راه رستگاري را برگزينيم و از شقاوت دوري كنيم.
گويند: اگر ما گوش شنوا داشتيم يا تعقل  و مي«سورة ملك:  10با توجه به آية 

گيري از عقل، موجب قرار گرفتن  ، عدم بهره»م.كرديم، در ميان دوزخيان نبودي مي
  )30و  29 هاي هصفح ،2 درس، 1دين و زندگي (   شود. در زمرة دوزخيان مي

 1و  3دين و زندگي 
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 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -54

نامند كه هيچ نقصاني،  بهشت را بدين سبب سراي سلامتي (دارالسلام) مي
» هم يحزنَونَ لا«جا نيست. نبودن غصه، معادل عبارت  در آن …اي، ترسي و  غصه

  باشد. مي» يهملَع لا خوففَ«است و نبودن ترس، معادل عبارت 
 )81و  40هاي  هصفح ،7و  3 هاي درس، 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )سكينه گلشني(  »2«گزينة   -55

طاب به آيند و خ بدكاران از مشاهدة گواهي اعضاي بدن خويش به شگفت مي
دهيد؟  گويند كه چرا عليه ما شهادت مي آميز مي اعضاي بدن خود با لحني سرزنش

  (اعتراض)
آورند تا  با ديدن نامة اعمال، برخي بدكاران به انكار اعمال ناشايست خود روي مي

خورند كه چنين اعمالي  جايي كه براي نجات خود از مهلكه به دروغ سوگند مي
  )73و  72هاي  هصفح ،6 درس ،1زندگي  دين و(  اند. انجام نداده

----------------------------------------------  
 )محمد آقاصالح(  »1«گزينة  -56

، علت به دور بودن »افََحسبتُم انََّما خَلقناكُم عبثاً و انََّكُم الينا لا ترُجعونَ«طبق آية 
  ».م الينا لا ترُجعونَو انَّكُ«سوي اوست:  آفريني از خداوند، بازگشت به عبث

   بر ضرورت معاد است. يبيهوده نبودن خلقت جهان، بيانگر حكمت الهي و دليل

 )52 ةصفح ،4 درس ،1دين و زندگي (
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(  »4«گزينة   -57

هاي دينداري  ه عنوان پايهترتيب به تبري و تولي ب به» لا اله الاّ االله«در عبارت 
  اشاره شده است.

شيطاني را از آن  اگر كسي بخواهد قلبش را خانة خدا كند، بايد شيطان و امور
  بيرون كند (تبري).

خواهيم محبت خدا در دلمان خانه كند، بايد محبت كساني را كه رنگ و  اگر مي
دل جاي  ريه كرده، داز او دارند و خداوند محبت و دوستي آنان را به ما توص نشاني

  دهيم (تولي).
 )111 ةصفح ،9 درس ،1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )سيدهادي هاشمي(  »3«گزينة  -58

حكمت و فلسفة «، »لا يؤذينفذلك ادني ان يعرفن «قرآن كريم در عبارت قرآني 
خود  به ها دن پوششنزديك كر كه را بيان داشته است و آن اين است» حجاب

به عفاف شناخته شدن و مورد  ،هنَّ) كه حكم قرآني استبمن جلابي (يدنين عليهنّ
  آزار قرار نگرفتن را به دنبال دارد.

لل گوناگون و با آداب و رسوم مختلفي تشكيل مجا كه امت اسلامي از اقوام و  از آن
چگونگي و نوع لذا  .هركدام پوشش و لباس مخصوص خود را دارند كهشده است 

  ها و اقوام است. پوشش، تا حدود زيادي تابع و تحت تأثير آداب و رسوم ملت
 )144 ةصفح ،12 درس ،1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة   -59

نوع شود،  ميهاي عفاف در روح انسان قوي و مستحكم  به همان ميزان كه رشته
لباس نازك و «فرمايد:  شود. امام صادق (ع) مي آراستگي و پوشش او باوقارتر مي

  »داري فرد است. نما نپوشيد؛ زيرا چنين لباسي نشانة سستي و ضعف دين بدن
 )136 ةصفح ،11 درس، 1دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(  »1«گزينة   -60

به وطن برگردد  ،بماندجا  در آنخواهد بيش از ده روز  شهري كه مي ازاگر مسافري 
مانند خوردن و آشاميدن  ،كند اگر قبل از ظهر برسد و كاري كه روزه را باطل مي

 .تواند روزه بگيرد نمي ،بايد روزه را بگيرد و اگر بعدازظهر برسد باشد، انجام نداده
(دقت  استبه سفري برود كه آن سفر بر او واجب  اگر فرزند با نهي پدر و مادر

  .تواند روزه بگيرد نميبايد نماز را شكسته (قصر) بخواند و  ،شود)
 )128و  127ة صفح ،10 درس ،1دين و زندگي (

  
 )محسن كردافشاري( »3«گزينة  -61

طور  به ]كار خود را[رئيس گفت هر كارگري كه تمايل دارد « ترجمة جمله:
  ».ارسال كنددرخواست خود را به منشي رئيس  نامة ك كند بايداي تر غيرمنتظره

  نكتة مهم درسي
فعل كمكي است كه براي بيان يك توصيه يا انتظار انجام  ”should“ وجهيفعل 

متعدي است و  ”send“جايي كه فعل  از آن»). 2«شود (رد گزينة  كاري استفاده مي
به ساختار مجهول پس از فعل  ،)his request letter(مفعول آن نيز آمده است 

بعد از افعال وجهي به شكل سادة فعل نياز داريم  »).4«كمكي نياز نداريم (رد گزينة 
  (گرامر)    »).1«(رد گزينة 

 ----------------------------------------------  
 )علي عاشوري( »1«گزينة  -62

نتيجه را من مطمئن هستم كه ما موفق خواهيم شد و بهترين «ترجمة جمله: 
  ».ايم كرده سخت تلاشچون به اندازة كافي  ،خواهيم گرفت
  نكتة مهم درسي
بيني آينده  نوعي پيش كه به  ”I am sure“و  ”I think“هايي مثل  بعد از عبارت

و  ”will be“بعد از  شود. همراه شكل سادة فعل استفاده مي به ”will“از است، 
“will have”  از ). »4و  2«هاي  (رد گزينهشود  نمياز شكل ساده فعل استفاده

“be going to” شود شده استفاده مي بيني شده و پيش ريزي براي كارهاي برنامه 
  (گرامر)    .)»3«(رد گزينة 

 ----------------------------------------------  
 )علي شكوهي( »2«گزينة  -63

مضطرب بودم. نهايت در مورد سخنراني در آن كنفرانس  من بي«ترجمة جمله: 
  »همه آدم نايستاده بودم. آندر جلوي  قبل از آن موقعراستش، 

  نكتة مهم درسي
 ”before“با توجه به وجود كلمة  .بخش اول جمله به زمان گذشتة ساده اشاره دارد

يابيم كه با زماني پيش از زمان گذشته سروكار داريم و  در انتهاي جملة دوم، درمي
افتد،  اي نشان دادن عملي كه پيش از زمان گذشته اتفاق ميدانيد بر طور كه مي همان

  )گرامر(  استفاده كنيم. ».had+ p.p«با ساختار  بايد از ماضي بعيد
 ----------------------------------------------  

  )ميرحسين زاهدي( »4«گزينة  -64
 عقلاني يتصميم تا داده شدمقرار  اضطراريمن در يك موقعيت «ترجمة جمله: 

ذهنم راه يافتند و من نتوانستم به يك  دربگيرم. متأسفانه، افكار بسيار زيادي 
  »منطقي برسم. ]تصميم[
  ) عمل2  ) احساس1
 (واژگان)  ) فكر4  دانش) 3

 ----------------------------------------------  
  )مهدي احمدي( »1«گزينة  -65

 كروناويروس  بيماران واقعي تعدادكه  است معتقد بهداشت وزير«ترجمة جمله: 
  ».كنند مي ادعا اجتماعي هاي شبكه كه است چيزي آن از كمتر

  كننده نگران) 2  حقيقي، واقعي) 1
  (واژگان)  سنگين) 4  پيشگيرانه) 3

 ----------------------------------------------  
  )نژاد ساسان عزيزي( »2«گزينة  -66

ها مجبور بودند قبل  ود نداشت، آنوج يكه پرواز مستقيم جايي آن از«جمله:  ةترجم
  »از رسيدن به مقصد نهايي خود،  دو بار هواپيما عوض كنند.

  مقصد) 2  سرگرمي) 1
  (واژگان)  پيشنهاد) 4  جاذبه) 3

 ----------------------------------------------  
  )شهراد محجوبي( »4«گزينة  -67

اي  دفاعي) هسته تتجهيزاشود كه كاهش استحكامات ( گفته مي«ترجمة جمله: 
  »اي در آينده شود. تواند موجب افزايش احتمال يك جنگ هسته مي
   ارتباط )2   فاصله )1
  (واژگان)  احتمال )4   مالكيت )3

---------------------------------------------- 
 )محمد سهرابي(  »3«گزينة   -68

 تاكنون كه وجود داشته باشد، هرچندخوب حل فني  شايد يك راه«ترجمة جمله: 
  »رسد چنين باشد. نظر نمي به
   كننده كننده، كسل خسته) 2  پرانرژي) 1
  )واژگان(  مراقب) 4  خوب، حسابي، هوشمندانهمرتب، ) 3

 1و  3زبان انگليسي 

ww
w.
ka
no
on
.ir



  8: ةصفح    دوازدهم رياضيعمومي             99 فروردين 29آزمون  - )7( ةپروژ
  

  ترجمة متن كلوزتست:
چه اندازه تغيير كرده است،  ]حال تا به[بينيم كه دنيا از زمان نياكان ما  وقتي مي

قدر تغيير كرده است. البته،  ونقل چه ملحخاطر داشته باشيم كه  مهم است كه به
كردند  مردم فكر مي ،اما حتي در گذشته ،آيد مردم اينك از ترافيك خوششان نمي

اختراع جديدي بود مردي با يك پرچم  ،. وقتي خودروهستند ها خطرناك كه جاده
ا ه داد. البته حالا، ما به آن كرد و به همه هشدار مي ها حركت مي قرمز در جلوي آن

  ايم. عادت كرده
انواع مختلف چيزها در  ]وجود[دانيم  چيز ديگري كه ما ديگر عجيب نمي

شويم، چاي چيني،  وارد مي خودماست. وقتي به سوپرماركت محلي  يها فروشگاه
بايست  بينيم. تمام اين محصولات مي ي ژاپني را ميهاموز آمريكاي جنوبي و راديو

نقل از قبيل كاميون، كشتي،  و نواع وسايل حملحمل شوند. هر روزه اين چيزها با ا
  .شوند داده مي انتقالجاي ديگر  هواپيما و غيره از يك قسمت دنيا به

 )علي شكوهي(  »2«گزينة   -69
  اختراع) 2  گهواره) 1
  (كلوزتست)  باور) 4  آزمايش) 3

----------------------------------------------  
 )علي شكوهي(  »4«گزينة  -70

  درسي نكتة مهم
پيش از جاي خالي،  ”to“در اين سؤال با توجه به مفهوم جمله و نيز حرف اضافة 

كه در جملة قبلي به آن اشاره شده  ”cars“بايد از ضمير مفعولي مناسب با كلمة 
و گزينة  ضمير فاعلي »2«ضمير انعكاسي، گزينة  »1«استفاده كنيم. گزينة  ،است

  ب نيستند.كدام مناس است كه هيچ صفت ملكي »3«
  (كلوزتست)  

---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »3«گزينة   -71
  سريع) 2  مناسب) 1
  قوي) 4  عجيب) 3

  (كلوزتست)  
---------------------------------------------- 

 )علي شكوهي(  »3«گزينة   -72
  حل كردن) 2  نظارت كردن) 1
  (كلوزتست)  توسعه دادن) 4  ، انتقال دادنحركت كردن) 3

  :1ترجمة متن درك مطلب 
كنند. زمين  است كه به دور آن حركت مي ييخورشيد و اشيا ،منظومة شمسي

كند. خورشيد  به دور خورشيد سفر مي آن نيز زيرا ،بخشي از منظومة شمسي است
به زمين است.  تر اما بسيار نزديك ،آسمان است ،هاي ديگر اي مشابه ستاره ستاره

هيدروژن و هليوم  شده از تشكيل اساساً يك توپ بزرگ از گازهاي عمدتاًرشيد خو
كنند.  مي حركتاست. هفت سيارة ديگر نيز وجود دارند كه به دور خورشيد 

ترتيب، اين سيارات شامل عطارد، زهره، مريخ، مشتري، زحل، اورانوس و نپتون  به
هنگام  يك سيارهكه  هستند. زمين بين زهره و مريخ واقع شده است. مسيري

مدار آن گفته آن شكل است و به  كنند بيضي به دور خورشيد استفاده مي حركت
را براي گردش يا  متفاوتيزمان  مقدار شود. هريك از سيارات منظومة شمسي مي

چهار سيارة داخلي، عطارد، زهره، زمين و مريخ گيرند.  دور خورشيد مي به حركت
وي بسياري از مواد معدني مختلف است. چهار اند كه حا از سنگ ساخته شده

، اورانوس و نپتون عمدتاً از گازهاي مختلفي تشكيل زحلسيارة بيروني، مشتري، 
اند. مشتري عمدتاً هليوم، هيدروژن و آب است. چهار سيارة بيروني همچنين  شده

زحل  را ها كه بيشترين حلقهچرخند  كه به دورشان ميهايي هستند  داراي حلقه
  .رددا

ساير اشياء موجود در فضا شامل قمرهاي شش سياره است. ماه يك جسم آسماني 
قمر  173چرخد. تقريباً  ر جسم ديگري در فضا ميود به كه است (جسم در فضا)

در سراسر منظومة شمسي وجود دارد. زمين داراي يك ماه واحد است، عطارد و 
(قمر)  63ر را دارد مشتري با اي كه بيشترين قم زهره هيچ (قمري) ندارند و سياره

ديگري در ء   قمر در پشت مشتري است. كمربند سيارك شي 62است. زحل با 
نام  شكل نامنظم به ست. كمربند سيارك حاوي پيكرهايي بهامنظومة شمسي 

پيش ميليارد سال 6/4 ،رود از ابتداي منظومة شمسي ها است كه گمان مي سيارك
به  ها اي و نامنظم هستند و ممكن است برخي از آن باقي مانده باشد. اشياء صخره

 ها بسيار كوچك هستند. تر سيارك ، اما بيشعرض صدها مايل باشند

 )مهدي احمدي(  »3«گزينة   -73
  »تفاوت بين خورشيد و ساير ستارگان جهان در چيست؟«ترجمة جمله: 

  »ساير ستارگان از زمين دورترند.«
  (درك مطلب)  

 ---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »2«گزينة   -74
  »است؟ يسيارات بيرون صحيحيك از موارد زير ترتيب  كدام«ترجمة جمله: 

  »مشتري، زحل، اورانوس، نپتون«
  (درك مطلب)    

---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »1«گزينة   -75
  »سيارك است؟ تعريفزير  يك از موارد كدام«ترجمة جمله: 

مانده از بدأت منظومة  اجسامي با اشكال نامنظم كه اين باور وجود دارد كه باقي«
  .»شمسي هستند

  (درك مطلب)    
---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »3«گزينة   -76
  »چهار سيارة بيروني چه چيز مشتركي دارند؟«ترجمة جمله: 

  »اند. ها را احاطه كرده مدوري كه آنچيزهاي «
  (درك مطلب)  

  :2ترجمة متن درك مطلب 
ها را  ايدهان جري ايميلبيش از يك دهه است كه رواج داشته است.  ايميلاستفاده از 

كند، نياز به جلسات را  هم متصل مي هاي دور به كند، افراد را از بخش تر مي ساده
بايد با  ايميلشود. با اين وجود،  وري مي رهكند و اغلب باعث افزايش به برطرف مي

هاي ايميل  . پيامكندو نامناسب جلوگيري  نامفهومدقت مديريت شود تا از ارتباط 
اي  بايد مختصر و محدود به يك موضوع باشد. هنگامي كه بايد به مسائل پيچيده

  هاي تلفني هنوز بهترين (ابزار) هستند. رسيدگي شود، تماس
امروزه،  (ب) كند. ترين وسيلة ارتباط را فراهم مي ترين و امن قموثايميل (الف) 

(ايميل) (ج) بين كارمندان گسترش يافته است.  تجارتبيش از  با ايميلارتباطات 
در بعضي موارد، (د) . كند مي فراهموري را افن مرتبط با اخلاقي و مشكلاتبسياري از 

 ،هاي ديگر منتشر كنند زماندر مورد سا ي رايل دارند كه شايعاتاان تمدنمكار
آميز در ارتباطات  ناخواسته افشا كنند، از زبان توهينطرفي را براي  ها يا داده اطلاعات

 ها مغايرت دارد. خود استفاده كنند كه با عملكرد اخلاقي فرد در سازمان

 )مهدي احمدي(  »4«گزينة   -77
ها  پيام مشخصي از ست كه ايميل براي انواعاايدة اصلي متن اين «ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)    »اگر عاقلانه مديريت شود. ،ستامؤثر 
---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »1«گزينة   -78
  »؟يك از موارد زير است كدام ترين عنوان براي اين متن مناسب«ترجمة جمله: 

  (درك مطلب)    »استفادة مناسب از ايميل« 
---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »4«گزينة   -79
در پاراگراف دوم بر اين موضوع  [D]و  B]،[، [C]، [A]حروف «ترجمة جمله: 

تواند  متن مي در كدام قسمتعنوان يك جملة پشتيبان،  دلالت دارد كه جملة زير به
   »كدام است؟ جملهترين محل جاگذاري  اضافه شود. مناسب

اي، فيلم و  هاي ضميمه علاوه، كارمندان تمايل دارند تا مقدار زيادي فايلبه «
  »هاي صوتي را براي يكديگر يا گروه بزرگي از مردم ارسال كنند. كليپ

»[D]«  
  (درك مطلب)  

---------------------------------------------- 

 )مهدي احمدي(  »3«گزينة   -80
 ترين معني را به نزديك در پاراگراف دوم ”spread“دار  واژة زيرخط«ترجمة جمله: 

  »(رواج يافتن، منتشر كردن) دارد. ”get around“ با
  (درك مطلب)  
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  )عادل حسيني(  »4«گزينة   -81
]آهنگ متوسط تغيير تابع در بازة  , ]1   برابر است با: 4

f ( ) f ( ) 
 


4 1 2 1 1
4 1 3 3   

ــگ لحظـ ـ ــي آهن ــابع  ا هاز طرف ــر ت xدر  fي تغيي a ــت بـ ـ ــر اس ا براب

f (a)
a

 
1

2
.  

a  در نتيجه داريم: a
a
    

1 1 3 9
3 2 42

   

 )110تا  101 هاي هصفح - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )ميلاد سجادي لاريجاني(  »1«گزينة   -82

f (x) x ax b   23 2   
xدر نقاط  fمماس بر نمودار   xو  2  1  موازي محورx   ،ها اسـت

  يعني شيب خطوط مماس صفر است. پس داريم:
f ( ) f ( )   1 2 0   

f ( ) a b a b ( )

f ( ) a b a b ( )

        
          

1 3 2 0 2 3 1
2 12 4 0 4 12 2   

( ),( ) b
a , b

a


       



1 2 3 66 432
2

   

 )93حة صف - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »4«گزينة   -83
xدر  fتابع   پيوسته است، پس نيم مماس چـپ و نـيم ممـاس راسـت      1

xدارد. حال در يك همسايگي     توانيم بنويسيم: مي 1
x

; x
xf (x)

; x
x

   
 
 

2 1

2 1
1

   

x ( x)
x ; x

x
f (x)

x ; x
( x )

  


  
 
  

2

1 2
2 1

1
1

1

   

f ( )
f ( ) f ( )

f ( )



 



          
   

31 1 3 52 1 11 4 2 41 4

   

 )94و  87تا  84 هاي صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )مصطفي ابراهيميمحمد(  »2«گزينة   -84
يسـت. اگـر   پـذير ن  هاي سادة داخل قـدرمطلق تـابع مشـتق    دانيم در ريشه مي

x  y  باشد، داريم: 1 | x | | (x )(x ) |    2 4 2 2   
xهاي داخل قدرمطلق فقـط   هاز بين ريش  چـرا كـه    ،قابـل قبـول اسـت    2
x  2  در فاصلةx    نيست. 1

xتابع در   f  ناپيوسته است: 1 ( ) | |   1 1 4 3   
f  باشد. در نتيجه در اين نقطه نيز ناپيوسته مي ( ) [ ]  1 1 0   

xدر   y ضابطه 0 [x] اگر چـه تـابع   استپذير نا يوسته است و مشتقنيز ناپ .
xدر   1        پيوسته است ولي چون در ايـن نقطـه مقـادير مشـتق چـپ و راسـت

  پذير نيست. باشد و تابع در آن مشتق متفاوت است، نقطة گوشه مي
x ( )f ( ) : [x] [( ) ] f ( )

  
         11 1 1 1 0   

xf ( ) : x x f ( )
      13 21 3 1 3   

xبنــابراين تــابع در نقــاط   2 ،x  1 ،x  xو  0  1 پــذير  مشــتق
fدامنة و نيست   :برابر است با  { , , , } 2 1 0 1   

 )87تا  84 هاي صفحه - 2حسابان (
 ----------------------------------------------  

  )ل حسينيعاد(  »2«گزينة   -85
پـذير باشـد، لازم اسـت ابتـدا در آن      اي خاص مشتق هبراي اينكه تابع در نقط

xبايد در  fنقطه پيوسته باشد. بنابراين   1 :پيوسته باشد  

x ( ) x ( )
: lim f(x) lim ([x]x b)

    
 

1 1
  حد چپ 

x ( )
lim ( x b) b

 
   

1
2 2   

x ( ) x ( )
: lim f(x) lim (a | x | )

    
  

1 1
1   حد راست 1

x ( )
lim (a(x ) )

 
    

1
1 1 1   

xدر  fچون تابع   1 حد چـپ و راسـت    ياز راست پيوسته است، برابر
  نقطه به معناي پيوستگي تابع است. بنابراين داريم:آن در اين 

b b ( )     2 1 3 1   
xك همسايگي حال در ي  1 وانيم بنويسيم:ت مي  

x ; x
f (x)

ax a ; x

   
 

   

2 3 1
1 1   

; x
f (x)

a ; x

      

2 1
1  

را در  fپـذيري، كـافي اسـت مشـتق چـپ و راسـت تـابع         حال براي مشتق
x  1 :برابر قرار دهيم  

f ( ) f ( ) a ( )       1 1 2 2   
( ),( ) a b ( )      1 2 2 3 1   

  )89تا  84 هاي صفحه - 2حسابان (
 ----------------------------------------------  

  )سعيد علم پور(  »3«گزينة   -86
  نمودار تابع به صورت شكل زير است:

  
اي اسـت. اولـين    شود تابع در نقاط به طول صحيح گوشه ميهمانطور كه ديده 

xاي با طول مثبت  وشهنقطة گ  اسـت. پـس نقطـه مـورد نظـر       1 A ,1 1 

 2حسابان

 مشتق

 مشتق
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fاست. شيب نيم مماس چپ همان  ( )   است. 1

x xf ( ) ( sin x) cos x          1 11 1   
: y (x )   1    نيم مماس چپ ةمعادل 1

x
y


   0 1   

 )89تا  84 هاي صفحه -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2«گزينة   -87
)gشود كه  با توجه به نمودار، به سادگي مشخص مي ) 2 gو  3 ( ) 2 1 

  است.

h h

f (g( h)) f (g( )) (fog)( h) (fog)( )
lim lim

h h 

   


0 0
2 2 2 23

3

   

(fog) ( ) 3 2   
  داريم: fبراي مشتق تابع 

f (x) cos (*)
xx

    2   

(fog) ( ) g ( )f (g( )) f ( )     2 2 2 3   
(*)

cos
  

  9 3 18   

(fog) ( )
  3 2 6   

 )96صفحة  -2حسابان ( 
 ----------------------- -----------------------  

  )ميلاد منصوري(  »3«گزينة   -88
  كنيم: تر مي هرا ساد fابتدا ضابطة 

x x
sin x sin x sin cos sin xcos x   2 2 22 2   

x x x x
sin cos sin cos cos x 2 42 2 2 2   

x x x
cos (sin cos xsin ) 2 22 2 2   

x x x x
cos (sin cos xsin cos xsin )  2 2 2 2 2   

x x x
cos [sin ( cos x) cos xsin ]  2 12 2 2  

x x x x
cos [sin ( cos ) cos xsin ] 22 22 2 2 2   

x x x x x
cos [( sin cos )cos cos xsin ] 2 22 2 2 2 2   

x x x x x
cos (sin xcos cos xsin ) cos sin  

32 22 2 2 2 2   

cos x cos x cos x sin x     2 22 2 1 1 2   
x x x

cos sin x( sin cos ) 22 2 22 2 2   

x x x
cos (cos sin xsin ) 2 22 2 2   

x x x x
cos (cos sin xsin sin xsin )  2 2 2 2 2   

x x x x x
cos (cos sin cos sin xsin )  22 22 2 2 2 2   

x x x x
cos sin cos sinxsin

      
  

22 12 2 2 2   

x x x
cos cosxcos sin xsin

   
 

2 2 2 2   

x x
cos cos

32 2 2   

  به صورت زير خواهد بود: پس ضابطة
x x

cos sin x
f (x) tan

x x
cos cos

 

32 32 2
3 22 2 2

   

x
f (x) ( tan )   23 312 2   

f ( ) ( tan ) ( )
      23 3 11 1 29 2 6 2 3   

 )96و  95 هاي صفحه - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )ميلاد سجادي لاريجاني(  »1«گزينة   -89

f (x) (x ) (x )(x ) (x ) (x )      3 41 1 1 1 1   

(x ) x  21 1   
x  xدر  fاست؛ به اين معني كه نمـودار   f، ريشة مضاعف تابع 1  1 
fها مماس است. پس براي اينكه xور بر مح ( ) كـافي   ،را حسـاب كنـيم   1

x)بـار از عامـل صـفركنندة     2است  ) xمشـتق بگيـريم و    21  را در  1

x 1 اري كنيم. داريمذگ جاي:  

xf ( ) x    11 2 1 2 2   
 )98صفحة  - 2حسابان (

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »4«گزينة   -90
f f g g f

h h
g g

    2   

(f g g f ) g (f g g f )(g )
h

g

        
2 2

4   

(f g f g g f g f )g (f g g f )( g g)

g

            


2

4
2   

(f g g f )g g (fg f g)

g

      
 3

2   

  ر لازم داريم:گذاري مقادي با جاي

( ) ( )
h ( )

          
3

32 2 2 2 2 2 2 2 2 4 20 2 48   

  )98و  94 هاي صفحه - 2حسابان (

 عرض از مبدأ
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  5 ةصفح  رياضي همداختصاصي دوازدفترچه مشترك   »»9999فروردين فروردين   2929  آزمونآزمون«« شريحيپاسخ ت
  

  

  )عرفان صادقي(  »2«گزينة   -91
a a (n )dn

a a a d a d

a a a d (a d)
          

     

12 3 1 11
7 6 1 1

5 2 5
2 6 2 5   

a d
d , a

a d

     
 

1
1

1

2 3 5 1 44 0   

 )24تا  21هاي  ه: صفحمجموعه، الگو و دنباله - 1رياضي ( 
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -92
برابر است  2و قدر نسبت  1نبالة هندسي با جملة اول مجموع ده جملة اول د

a  با:  (q ) ( )
S

q

  
  

 

10 10
1

10
1 1 2 1 10231 2 1   

11و قدر نسبت  55جملة اول دنبالة حسابي با جملة اول  nمجموع 
برابر  2

  است با:

     n
n n

S ( a (n )d) ( (n )( ))      1
112 1 2 55 12 2 2   

n n
 

211 209
4 4   

n  بنابراين داريم:  n
n n     

2
211 209 1023 11 209 4092 04 4   

n n (*)   11 2 19 372 0   
n)(غ ق ق)  )(n ) n ,n       12 31 0 12 31   

ها را در  اعداد موجود در گزينة ستيمتوان به جاي حل معادلة درجه دوم مي
  . مامتحان كني (*)معادلة 

 )6تا  1هاي  هصفحو معادله:  جبر - 1حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »4«گزينة   -93

)  توجه كنيد.   ) ( )
a

( )( )

 
    

  
2 2 3 1 2 3 1 3 13 13 1 3 1 3 1

   

( )
b

( )( )


 

    

3

3 3 3 3 3
2 2 3 1

9 3 1 3 1 9 3 1
   

( )
  



3
32 3 1 3 13 1   

a b         33 31 1 3 1 1 3 1 1   
    3 3 6 6 63 3 3 3 2 3   

 )58تا  48هاي  ه: صفحهاي جبريهاي گويا و عبارتتوان – 1رياضي( 
 ----------------------------------------------  

  )پور علم  سعيد(  »1«گزينة   -94
  خطي است پس داريم:  fتابع 

f ( ) m n
f (x) mx n

f ( ) m n

   
         

1 2 2
1 8 8   

n ,m f(x) x       5 3 3 5   
a f ( )

ab
b f ( )

     
        

2 6 5 1 105 15 5 10   
  )103: صفحة تابع -  1رياضي ( 

 ----------------------------------------------  
  )جهانبخش نيكنام(  »3«گزينة   -95

f
x

f (x) ( x );D [ , ) { }
x

       
 
2 2 9 3 9 0

9 3
   

  در شكل زير ترسيم شده است: fنمودار تابع 

  
  تابع قرار ندارند. ددر بر 12و  5، 4، 3، 2، 1اعداد طبيعي  ،وجه به شكل تابعبا ت

 )48تا  46هاي  ه: صفحتابع - 1حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )دستانيدا طاهر(  »2«گزينة   -96
}، به صورت fدامنة  } 2  و دامنةg  مجموعة{ , , }1 2 است.  3

fبنابراين دامنة  g  مجموعة{ , }1   است. داريم:  3
(f g)( ) f ( ) g( )

(f g)( ) f ( ) g( ) ( )

         
         

1 1 1 1 1 0
3 3 3 9 1 10   

fپس مجموع اعضاي برد  g  است -10برابر.  
 )66تا  63هاي  ه: صفحتابع - 1حسابان ( 

 ----------------------------------------------  
  )كاظم اجلالي(  »4«گزينة   -97

fof f fD {x | x D ,f (x) D }     
{x | x , x } {x | x , x }             

9 121 2 1 5 10 2 1 2 5 5   

 fofD , , ,
            

9 12 91 2 25 5 5   
 )68تا  66هاي  ه: صفحتابع - 1حسابان ( 

 --------------------- -------------------------  
  )پور علم سعيد(  »4«گزينة   -98

 x x
x [ , ) f x x

           

53 5 1 1 13 3 3   
x

fog
t

f (g ( )) (*)
 
 2 1

1 2 0ÍMIUoÿÅ
.SwH    

اگر فرض كنيم  g t 1   باشد، داريم: 2
g ( ) t g(t) t a t a        1 2 2 4   

(*) f ( a) a a a         4 4 1 5 0 5   
 )68تا  66هاي  ه: صفحتابع - 1حسابان (

 ----------------------------------------------  
  )ياسين سپهر(  »2«گزينة   -99

مختصات  ,0 و  7 ,3   كنند. در ضابطة تابع صدق مي 0
b b

b b

b

f ( ) a a

f ( ) a a

a a b b

   

 

      
       

       

3 3

3 0

0 1 7 8
3 1 0 1

3 0 3
   

ba a a a     8 3 3 38 2 2   
xf (x)     31 2  

fرض كنيم حال ف ( ) t 1 f پساست،  1 (t)    است: 1
t tf (t) t t           3 3 11 2 1 2 2 3 1 2   

fپس  ( )  1 1   است.  2
 )79تا  72ه هاي : صفحتوابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان ( 

 ----------------------------------------------  
  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -100

x x (log )log , log , log
log x log x log (log )

   5
2 3 6

1 1 12 3 6
5

   
  :پس معادله به صورت زير است

x x (log ) x (log )log log log log log x log     5 52 3 6 6 6 5   
 )90تا  86هاي  ه: صفحتوابع نمايي و لگاريتمي - 1حسابان (

رياضي پايه
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  6 ةصفح  رياضي همداختصاصي دوازدفترچه مشترك   »»9999  فروردينفروردين  2929  آزمونآزمون«« پاسخ تشريحي
 

  

  )مسعود درويشي(  »4«گزينة   -101
bاگر     باشد، آنگاه داريم: 0

b c
a b c a c a c

a
       02 2 2 2 2 1   

در اين حالت خروج از مركز بيضي برابر يك شده و در نتيجه بيضي بـه يـك   
  ردد.گ يپاره خط تبديل م

 )49ة صفح: آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »4«گزينة   -102

مجموع فواصل هر نقطة دلخواه واقع بر يك بيضي از دو كانون آن برابـر طـول   

  قطر بزرگ بيضي است، پس داريم:

MF ( ) ( )     2 23 0 2 2 5   

MF ( ) ( )       2 23 0 2 2 5   

a MF MF a    2 10 5   

c FF | ( ) | c      2 3 3 6 3   

a b c b b b        2 2 2 2 225 9 16 4   

bبنابراين طول قطر كوچك بيضي برابر  2   است. 8

 )48و  47 هاي : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )بومحبوباميرحسين ا(  »3«گزينة   -103

aفاصلة هر كانون بيضي از دورترين رأس بيضي نسبت بـه آن، برابـر    c  و

  است، پس داريم: b2طول قطر كوچك بيضي برابر 

a b c b a c (a c)(a c)       2 2 2 2 2 2   

b
b ( b) (a c) a c      2 2 2   

b
a c b a

b
ba c

c

     
    

52
4

3
2 4

   

c

a
 

3
  خروج از مركز 5

 )49تا  47 هاي : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه ( 

  )محمد خندان(  »1«گزينة   -104

  قطرهاي بزرگ و كوچك لوزي بر هم عمودند، بنابراين مطابق شكل داريم:

BFF

A BB

OB FF b cS c

S aOA BB a b



 

  
   

   

1 1 2 52 2
1 1 822 2

   

 )49و  48 هاي صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي:  -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -105

داده شده است، رو به » 4«و » 3«هاي  هايي كه معادلات آنها در گزينه يسهم

» 2«و » 1«هـاي   شوند، بنابراين كافي است معادلات گزينه بالا يا پايين باز مي

  را بررسي كنيم.

  »:1«گزينة 

y x y y y x        2 22 2 1 0 2 1 2 2   

(y ) (x )   21 2 1   

  دهانة سهمي رو به راست است.

  »: 2«گزينة 

y x y y y x         2 24 2 3 0 2 1 4 4   

(y ) (x )    21 4 1   

  دهانة سهمي رو به چپ است.

 )55تا  50 هاي صفحه: آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 --- -------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »2«گزينة   -106

  كنيم: يمعادلة سهمي را به فرم متعارف تبديل م

y x y y y x        2 23 4 6 5 0 3 6 3 4 2   

(y ) (x ) (y ) (x )       2 21 4 13 1 4 12 3 2   

)Aنقطة  , )
1 شـود،   رأس سهمي است و سـهمي رو بـه راسـت بـاز مـي      12

  اريم:بنابراين د

a a  
4 14 3 3   

: x a h x       
1 1 1
3 2   معادلة خط هادي 6

 )55تا  50 هاي : صفحهآشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

)3هندسه (
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  )عادل حسيني(  »1«گزينة   -107

  نويسيم: يابتدا معادلة سهمي را به صورت متعارف م

m m m
x mx y x mx y        

2 2 2
2 2 33 0 32 4 4   

m m
(x ) (y )   

2
2 32 4   

mنقطة  m
A( , )

2

2 شـود،   يرأس سهمي است و سهمي رو به بـالا بـاز م ـ   4

  بنابراين داريم:

a a  
34 3 4   

m m
: F(h,a k) ( , )  

23
2 4   كانون سهمي 4

yكانون سهمي روي خط  x     (نيمساز ناحية اول و سـوم) قـرار دارد، پـس

  داريم:

m m
y x m m
     

2 4 23 3 24 2   

m m (m )(m )       2 2 3 0 3 1 0   

m

m

 
  

3
1   

mبنابراين به ازاي مقدار مثبت   ، كانون سهمي روي نيمساز ناحيـة اول و  1

  سوم قرار دارد.

 )55تا  50 هاي صفحه: آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ---------- ------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -108

)Mمحور تقارن سهمي، عمودمنصف پاره خطـي اسـت كـه نقـاط      , )0 و  5

N( , )0   دو سر آن هستند، پس داريم: 3

: y
 

  
5 3   محور تقارن سهمي 12

yن سهمي روي خط بنابراين كانو  1 دانيم هر نقطـة واقـع    يقرار دارد. م

)Fبر سهمي از كانون و  خط هادي به يك فاصله اسـت، پـس اگـر     , ) 1 

)Mكانون اين سهمي باشد، آنگاه با توجه به اينكه نقطة  , )0  4به فاصلة  5

  دي سهمي واقع است، داريم:واحد از خط ها

MF ( ) ( )      2 24 0 1 5 4   

      2 16 4 0   

aفاصلة كانون تا خط هادي، دو برابر فاصلة كانوني سهمي است، پس  2 4 

aو در نتيجة فاصلة كانوني سهمي     است. 2

 )55تا  50 هاي صفحه: ع مخروطيآشنايي با مقاط -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »2«گزينة   -109

گـودي (عمـق) ديـش مخـابراتي      hقطر قاعده و  dفاصلة كانوني،  aاگر 

  باشد، آنگاه داريم:

d
a

h
      



2 248 48 48 3 4 1216 16 12 16 12   

 )59ة صفح 13مشابه تمرين : آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )مسعود درويشي(  »3«گزينة   -110

)Fنقطة  , )
11 كانون اين سهمي است. با توجه به مختصات كانون و معادلـة   2

دهانة سهمي رو به راست است و رأس سهمي دقيقاً وسط كـانون و  خط هادي، 

)Aخط هادي، يعني نقطة  , )
1 1
4 است. همچنين فاصلة كانوني سهمي، برابـر   2

aفاصلة رأس تا كانون، يعني  
3
  است و در نتيجه داريم: 4

: (y ) (x )  21 132   معادلة سهمي 4

y x x x      0 1 3 13 3 14 4 3   

 )56تا  50 هاي صفحه: آشنايي با مقاطع مخروطي -3هندسه (
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  )مسعود درويشي(  »2«گزينة   -111

  اين كار برابر است با: مهاي ممكن براي انجا تعداد روش

                 
                        

                 
   

4 3 2 4 3 2 4 3 2
2 1 1 1 2 1 1 1 2
36 24 12 72

   

 )134ة صفحمشابه مثال : شمارش بدون شمردن - 1رياضي (

 ----------------------------------------------  

  )ومحبوباميرحسين اب(  »3«گزينة   -112

              

آموز پاية يازدهم در صف بايستند كه ايـن كـار بـه     دانش 6فرض كنيد ابتدا 

آموزان را مطابق  پذير است. اگر محل قرار گرفتن اين دانش طريق امكان 6!

تواننـد در   آمـوز پايـة دوازدهـم مـي     دانش 4نمايش دهيم، آنگاه  شكل با 

در شكل مشخص شده قرار گيرند. بعد از انتخاب  هايي كه با علامت  مكان

جايگشـت بـراي    4!مكان مشخص شده بايد دقت كـرده كـه    7مكان از  4

بنـابراين تعـداد    هـا وجـود دارد،   آمـوز در ايـن مكـان    دانـش  4تادن ايـن  ساي

  هاي ايستادن اين افراد در يك صف برابر است با: حالت

! ! !
! ! ! ! ! !

! ! !

   
        
 

7 7 6 5 76 4 6 4 5 74 4 3 3   

 )140تا  127هاي  صفحه :شمارش بدون شمردن -1رياضي (

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -113

پذير باشد، پـس   بخش 3قام آن بر پذير است كه مجموع ار بخش 3عددي بر 

  پذير است: سه حالت زير امكان

  باشد: 2و يك رقم  1الف) عدد مورد نظر شامل هفت رقم 

!
n

! !
 1

8 87 1   

  باشد: 2و چهار رقم  1رقم  ب) عدد مورد نظر شامل چهار

!
n

! !
 2

8 704 4   

  باشد: 2 و هفت رقم 1پ) عدد مورد نظر شامل يك رقم 

!
n

! !
 3

8 81 7   

  بنابراين كل تعداد اعداد مورد نظر برابر است با:

n n n n   1 2 3 86   

 )59و  58هاي  : صفحهتركيبيات -رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

  )عزيز االله علي اصغري(  »2«گزينة   -114

  اند از: عبارت Dبه شهر  Aشهر مسيرهاي موجود از 

A B D :   2 3 6   

A C D :   3 1 3   

A B C D :     2 1 1 2   

A C B D :     3 1 3 9   

  برابر است با: D به شهر Aبنابراين تعداد كل مسيرهاي موجود از شهر

   6 3 2 9 20   

 )126ة صفح 7مشابه تمرين  :شمارش بدون شمردن -1 رياضي(

 ----------------------------------------------  

  )عزيز االله علي اصغري(  »3«گزينة   -115

  نيم:ك اعداد مورد نظر را به دو دسته تقسيم مي

  صفر باشد: رقمالف) رقم يكان، 

     6 5 4 3 1   تعداد اعداد پنج رقمي 360

تواند اولين رقم سمت  صفر نمي رقمباشد (در اين حالت  5 رقمب) رقم يكان، 

  چپ باشد):

     5 5 4 3 1   تعداد اعداد پنج رقمي 300

توان  بنابراين در مجموع مي 360 300 عدد با شـرايط مـورد نظـر     660

  نوشت.

 )132تا  119هاي  صفحه :شمارش بدون شمردن -1 رياضي(

رياضيات گسسته
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  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -116

  پذير است: ها به دو طريق امكان انتخاب ادويه

نـوع ادويـه اسـتفاده نشـود. در ايـن صـورت تعـداد         3الف) هيچ كدام از آن 

  هاي ايجاد شده برابر است با: طعم 
 

 

7 354   

نوع ادويـة مـورد نظـر اسـتفاده شـود. در ايـن صـورت تعـداد          3ب) يكي از 

  هاي ايجاد شده برابر است با: طعم

   
      

   

3 7 3 35 1051 3   

بنابراين در مجموع  35 105   توان ايجاد كرد. نوع طعم مختلف مي 140

 )140 ةصفح 7مشابه تمرين  :نشمارش بدون شمرد -1 رياضي(

 ----------------------------------------------  

  )عزيز االله علي اصغري(  »1«گزينة   -117

در رقـم   4تنها رقم زوج در اين عدد هشت رقمـي اسـت، پـس لزومـاً      4رقم 

  گيرد.  يكان قرار مي

جـه  ، چهار بار در اين عدد تكرار شده است، پس بـا تو 5، سه بار و رقم 3رقم 

به رابطة جايگشت با تكرار تعداد اعداد هشت رقمي زوج قابل نوشتن با ارقام 

  اين عدد برابر است با:

! !

! ! !

  
 


7 7 6 5 4 353 4 6 4   

 )59و  58هاي  صفحه :تركيبيات -رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »1«گزينة   -118

 x1 ،x2 ،x3نوع گل را بـا   4اي گل انتخاب شده از اين ه اگر تعداد شاخه

هـاي   هاي مسئله برابـر تعـداد جـواب    نمايش دهيم، آنگاه تعداد جواب x4و 

xطبيعي معادلة  x x x   1 2 3 4 است كه حاصل از رابطة زير بـه   7

  آيد: دست مي

   
        

7 1 6 204 1   هاي طبيعي تعداد جواب 3

 )61تا  59هاي  صفحه :تركيبيات -رياضيات گسسته (

  )عليرضا شريف خطيبي(  »2«گزينة   -119

  با استفاده از تغيير متغير داريم:

x x x y     1 1 1 11 2 2   

x x x y     2 2 2 23 4 4   

xاگر  y3 xو  3 y4 هاي معادلـه بـا    فرض شود، آنگاه تعداد جواب 4

  هاي صحيح و نامنفي معادلة زير است: تعداد جوابشرايط داده شده برابر 

(y ) (y ) y y     1 2 3 42 4 12   

y y y y    1 2 3 4 6   

    
        

6 4 1 9 844 1   هاي صحيح و نامنفي عداد جوابت 3

 )61تا  59هاي  صفحه :تركيبيات - رياضيات گسسته ( 

 ----------------------------------------------  

  )نيلوفر مهدوي(  »3«گزينة   -120

هـاي صـحيح معادلـه، لازم اسـت      براي به دست آوردن جـواب 
x2

عـددي   8

  پذير است: مكانحالت زير ا 4صحيح باشد، پس 

x x x x x       2 1 3 1 31 8 13 5   

| S |
    

         
1

5 2 1 6 62 1 1   

x x x x x       2 1 3 1 32 4 13 9   

| S |
    

         
2

9 2 1 10 102 1 1   

x x x x x       2 1 3 1 34 2 13 11   

| S |
    

         
3

11 2 1 12 122 1 1   

x x x x x       2 1 3 1 38 1 13 12   

| S |
    

         
3

12 2 1 13 132 1 1   

  هاي صحيح و نامنفي معادله برابر است با: تعداد جواببنابراين 

| S |    6 10 12 13 41   

 )61تا  59هاي  صفحه :تركيبيات -رياضيات گسسته (
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  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -121

  
باشــد، قطرهــاي لــوزي  ABCDقطــر كوچــك لــوزي  BDفــرض كنيــد 

  عمودمنصف يكديگرند، بنابراين داريم:
2 2AC OB OA OBBD OA       

2 2 2 2 22 2OB OA OB OB AB       
2 2

2 10 50 5 22 2
AB

OB OB        

10 2BD    
 )16ة : صفحهاي هندسي و استدلال ترسيم - 1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »2«گزينة   -122

  

AB || CD MAB ~ MCD
 

¾MIzU ÂwIwH à¾Ãñ¤   

MAB AB

CD
MCD MCD



    
8 2

5
ôÃd¶

ôÃd¶ ôÃd¶
   

MCD


  20ôÃd¶   

MAB MA MB AB MA MB


      8 2ôÃd¶   

6MA MB     

   MCD MA AD MB BC CD


    ôÃd¶   

   MA MB AD BC CD       

 AD BC AD BC       20 6 5 9   

 )45و  41تا  38 هاي صفحه: قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن - 1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اصل رضا عباسي(  »1«گزينة   -123

الساقين است، پس  الزاويه متساوي قائم ABCمثلث  45ABC   :و داريم  
   45 15 30ABD ABC DBC         

1ترتيب  الزاويه به در مثلث قائم 60و  30زواياي  رو به اندازة اضلاع روبه
2 

3و 
  داريم: ABDوتر است، بنابراين در مثلث  اندازة 2

 1 130 2 12 2ABD AD BD        

 3 360 2 3 32 2ADB AB BD AC          

3 1DC AC AD      
 )64ة : صفحها چندضلعي - 1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »2«گزينة   -124

الاضـلاع، دو مثلـث هـم مسـاحت ايجـاد       با رسم هر يك از قطرهـاي متـوازي  

ABC  شود، بنابراين داريم: مي ADC ABD BCDS S S S     

AOالاضلاع قطرها منصف يكديگرند، بنابراين  در متوازي OC  از طرفـي .

M  وســط ضــلعBC  اســت، پــسBM MC يعنــي نقطــة ،N  نقطــة

  است، پس داريم: ABCاي مثلث ه همرسي ميانه

BMN
BMN ABC BCD

BCD

S
S S S

S
   

1 1 1
6 6 6   

BMN BMN

BCD BMN NMCD

S S

S S S
   

 
1 1

6 1 5
Zoh¶ nj SLvº ®ÃñÿU   

 )67و  66 هاي : صفحهها چندضلعي - 1هندسه (

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -125

  لزوماً موازي يكديگرند.  دو صفحة متمايز عمود بر يك خط،

  ها به مكعب شكل زير توجه كنيد: به عنوان مثال نقض براي ساير گزينه

  
عمودنـد ولـي ايـن دو     BFهر دو بر خط  BCو  ABدو خط »: 1«گزينة 

  خط موازي يكديگر نيستند.

 DCGHهـر دو بـر صـفحة     CBFGو  ABCDدو صـفحة  »: 2«گزينة 

  عمودند ولي اين دو صفحه موازي يكديگر نيستند.

هستند ولي  EFGHهر دو موازي صفحة  BCو  ABدو خط »: 3«گزينة 

  اين دو خط موازي يكديگر نيستند.

 )86تا  78 هاي : صفحهتجسم فضايي - 1هندسه (

 1هندسه
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 )خطيبي عليرضا شريف(  »2«گزينة   -126

  ها داريم: روش اول: با استفاده از جدول ارزش گزاره

 ~ p p q q      ~ p p q    p p q  p qqp

 د د  د  د  ن  د
 د ن ن ن  د ن
 ن د  د  ن  د  د
 ن ن  د  ن  د  ن

شود، ارزش گزاره مورد نظر (ستون آخـر)   طور كه در جدول مشاهده مي همان

  يكسان است. qبا ارزش گزارة 

  ها داريم: روش دوم: با استفاده از قوانين گزاره

   ~ p p q q ~ p ~ p q q               

     
F

~ p ~ p p q q ~ p q q
 
        
 
 
   

 p q q q      

  )13تا  6هاي  آشنايي با مباني رياضيات: صفحه - (آمار و احتمال
 ---------------------------------------------- 

 )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -127

  ها داريم: طبق قوانين جبر مجموعه

     A B C A B C A B C           

         A B C A B A C A B A C             

  )34تا  26هاي  آشنايي با مباني رياضيات: صفحه - (آمار و احتمال
 ---------------------------------------------- 

 )اميرهوشنگ خمسه(  »1«گزينة   -128

پذير بودن عدد انتخاب شـده بـر    ترتيب بخش هرا ب Bو  Aاگر پيشامدهاي 

ــال پيشــامد        7و  3 ــافتن احتم ــئله ي ــدف مس ــاه ه ــريم، آنگ ــر بگي در نظ

   A B B A     ــامدهاي ــي پيشــ ــت. از طرفــ اســ A B  و

 B A :ناسازگار هستند، بنابراين داريم  

109 19 90S      

109 19 36 6 303 3A
             

   

109 19 15 2 137 7B
             

   

109 19 5 0 521 21A B
             

   

        P A B B A P A B P B A        

         P A A B P B P A B       

      30 13 10 33 112 90 90 90 90 30P A P B P A B          

  )47تا  44هاي  : صفحهاحتمال - (آمار و احتمال
 ---------------------------- ------------------ 

 )پور ندا صالح(  »3«گزينة   -129

  
نمايش دهيم، آنگاه طبـق   Rاگر پيشامد خروج مهرة قرمز از ظرف دوم را با 

  نمودار درختي داريم:

 

3 3 2 2
2 1 1 21 2 3
5 5 58 8 8
2 2 2

P R

      
      
           
     
     
     

   

3 1 6 2 1 3 3 12 3 18 9
10 8 10 8 10 8 80 80 40

 
           

  )60تا  58هاي  : صفحهاحتمال - و احتمال(آمار 
 ---------------------------------------------- 

 )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -130

پيشامد آن باشد كه در پرتاب سه سكه، فقط يكـي رو بيايـد.    Aفرض كنيد 

  در اين صورت داريم:

  3

3
1 3

82
P A

 
 
     

پيشامد آن باشـد كـه در پرتـاب دو تـاس، مجمـوع       Bنين فرض كنيد همچ

صـورت   باشد. در ايـن  12يا  11يا  10اعداد رو شده، عددي دو رقمي يعني 

  داريم:

            4 6 5 5 5 6 6 4 6 5 6 6B , , , , , , , , , , ,   

  6 1
36 6P B     

  مستقل از يكديگرند، بنابراين داريم: Bو  Aدو پيشامد 

      3 1 1
8 6 16P A B P A P B       

  )72ة صفح 7مشابه تمرين : احتمال - (آمار و احتمال

آمار و احتمال
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  )اميرحسين برادران(  »1«گزينة   -131

) و پرتو تابيـده شـده   2مي توان اثبات كرد كه زاوية بين پرتو بازتاب از آينة (

دو برابر زاوية بين دو آينه است. با توجه به قانون بازتـاب، زاويـة    ،)1به آينة (

  آوريم. دست مي بين دو آينه را به

  

       50 180 65     

در اسـت،   180كه مجموع زواياي داخلي هر مثلـث برابـر بـا     با توجه به اين

) x(زاويـة   )1) و پرتو تابيده به آينة (2زاوية بين پرتو بازتاب از آينة (نتيجه 

  برابر است با:

  2 65 180    

x     2 180 65 115     

 )94تا  90 هاي : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين برادران(  »2«گزينة   -132

 ـبنابراين  ،آن بستگي دارد هاي منبع انتشار به ويژگيبسامد پرتو  ا ورود پرتـو  ب

  ماند. بسامد آن ثابت مي ،ك محيط شفاف به محيط شفاف ديگراز ي

f f Hz (I)    144 10   

دسـت   بهديگر در محيط شفاف اكنون تندي انتشار پرتوي الكترومغناطيسي را 

  آوريم: مي

n

km m
c

s s

c m
v v (II)

n s



   
    



5
84

5 83 10 3 10

12 105   

v fI,II m nm 


    


8
6

14

12 10 35 10 60054 10
   

 )98تا  96 هاي : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك 

  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة   -133

يابد و  شفاف ديگري شود، پرتو شكست مي ةنوري از هوا وارد ماد هرگاه پرتو

   شود. داريم: به خط عمود نزديك مي

    r̂  037   

  نويسيم، داريم: را مياسنل قانون شكست 

n nsin i sin /
n

sin r n /sin
     

0
2 2

201

53 0 8 4
1 0 6 337

   

 )99تا  96 هاي : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة   -134

عمـق، تنـدي و    بـه ناحيـة كـم   مـوج  نادرست است. چون بـا ورود  » ب«مورد 

مـوج همـان كـاهش فاصـلة      كـاهش طـول   كـه  يابـد  كاهش مـي آن موج  طول

  هاي موج از يكديگر است. جبهه

  ماند. ابت ميثبسامد  ،نادرست است. چون با تغيير محيط انتشار» ت«مورد 

 )98تا  94 هاي : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين مجوزي(  »3«گزينة   -135

  توان نوشت: طبق قانون شكست عمومي مي

sin v
( )

sin v





2 2
1 1

1   

vچون  از طرفي  :است، داريم  

v
( )

v





2 2
1 1

2   

( ),( ) sin

sin

 
 

 
1 2 2 2

1 1
   

تابيده با مرز دو محيط برابر زاوية تابش و زاوية موج هاي  دانيم زاوية جبهه مي

  بازتابش است: ةهاي موج بازتابيده با مرز مشترك همان زاوي بين جبهه

sin sin

sin
sin


          

      

1 1 1 1
2 2

2 2

3 360 2 2 31130 22




   

 )99تا  94 هاي : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك 

 3فيزيك
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 (اميرحسين برادران)    »4«گزينة  -136

    B A A A
C A

C B B B

/ /
/

/ /

                 

0 2 1 2 0 960 2 0 8   

    
v f

C Af fC A

C A

A C

v / v

v nc
v

n v n




 

   

0 96

24
25

  

 )98تا  94 هاي : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  (عباس اصغري)  »2«گزينة   -137

l2 l1

12

  

/تر از  اگر دو صوت با اختلاف زماني كم s0 به گوش شخص برسند، گوش  1

كه دو  دو صوت را مستقل از هم تشخيص دهد. بنابراين براي اين  تواند آن نمي

هـا بـه گـوش     صدا مستقل از هم شنيده شوند، بايد اختلاف زماني رسيدن آن

/ تر يا مساوي بزرگ s0 از يـك   l1كنيم شخص در فاصـلة   باشد. فرض مي 1

از صخرة ديگر قرار دارد. در اين حالت اختلاف زماني  l2صخره و در فاصلة 

  دو صوت رسيده به شخص در اثر پژواك برابر است با:

    l
t

v
 1

1
2   

    l
t

v
 2

2
2   

    (l l )
t t / s

v


   1 2

1 2
2 0 1   

    / v
(l l ) m


   1 2

0 1 34 172 2   

    l l m 1 2 17   

باشد تا دو  m17بايد ها  شخص از ديوارة صخره ةحداقل اختلاف فاصل يعني

 صوت مستقل از هم شنيده شوند.

 )93و  92 هاي : صفحههاي موج كنش برهم -3ك (فيزي

  )محمد اكبري(  »4«گزينة   -138

پهناي نوارهاي تاريك و روشن در آزمايش يانگ با يكديگر برابر و متناسب با 

مـوج نـور زرد    تر از طول موج نور سبز كوچك جا كه طول از آن .موج است طول

 ،اسـتفاده كنـيم  چنانچه در آزمايش يانگ به جاي نور سـبز از نـور زرد    ،است

  د.نياب پهناي نوارهاي تاريك و روشن افزايش مي

 )105تا  103 هاي : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   -139

  بسامد اصلي تار است. داريم:با اختلاف بسامد دو هماهنگ متوالي، برابر 

f Hz  1 320 280 40   

v v m
f v

L / s
    

1 40 162 2 0 2  

  بسامد هماهنگ سوم برابر است با:

nf nf f f Hz     1 3 13 3 40 120   

  آنگاه داريم:

v
m m cm

f
    3

3

16 4 40
120 30 3   

 )107تا  103 هاي : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »2«ة  گزين -140

واحـد بيشـتر از تعـداد     1هـا   در تارهاي مرتعش با دو انتهاي بسته، تعداد گره

  هماهنگ برابر است. بنابراين داريم: ةشمار اها ب ها و تعداد شكم شكم

nn L n
L n 
   


6

6
32 2   

 )107تا  103 هاي : صفحههاي موج كنش برهم -3(فيزيك 
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  )بابك اسلامي(  »4«گزينة   -141

  با استفاده از رابطة چگالي مخلوط، داريم:

m m m m
m mV V

 
    

 
 

1 2 1 2
1 21 2
1 2

ó¼ ±h¶ ó¼ ±h¶   

m m m
/ ( )

m m m
/


   



1 2 1
1 2 2

50 85 112
1 0 8

   

  از طرفي طبق صورت سؤال داريم:

( ) m
m m m m g      

1
2

1 2 2 2
5340 340 24012   

m m m g    1 2 1
5 5 240 10012 12   

 )22و  21هاي  : صفحهگيري اندازه فيزيك و -1(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »2«زينة  گ -142

  
انـرژي جنبشـي را در مسـير پـايين آمـدن جسـم از سـطح         –اگر قضية كـار  

  دار بنويسيم، داريم: شيب

t mg fk
W K K W W mv mv     2 2

2 1 2 1
1 1
2 2   

2
2

1180 02kmgh f dcos mv      

h /
d / m

/sin

f mgk

  




1 5 2 50 637
1
5

   

 m / m / m v          2
2

1 110 1 5 10 2 5 15 2  

2 2 5 m
v

s
    

 )42تا  29هاي  : صفحهكار، انرژي و توان -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(  »3«زينة  گ -143

  كنيم. داريم: طة بازده، توان خروجي بالابر را محاسبه ميابتدا با استفاده از راب

P P
Ra

P

P W

    


  

3

3

100 80 100
5 10

4 10

Â]»oi Â]»oi

Áj»n»

Â]»oi

   

برد، بنـابراين انـدازة كـاري كـه بـالابر       چون بالابر بار را با تندي ثابت بالا مي

  دهد با اندازة كار نيروي وزن برابر است و داريم: انجام مي

W mgh
P

t t
 

Â]»oi
Â]»oi   

3 10 204 10 60030
m

m kg
 

       

 )52تا  49هاي  : صفحهكار، انرژي و توان -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدمي(  »1«زينة  گ -144

  هاي ساكن، داريم: در شارهكل با استفاده از رابطة فشار 

P Pa
P P gh

P Pa

          
     

5 3 5
30

0 5 3 5
10

10 10 10 30 4 10
10 10 10 10 2 10

   

  بنابراين:

5
30

510

4 10 2
2 10

P

P


 


   

 )75تا  70هاي  : صفحههاي فيزيكي مواد ويژگي -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »4«زينة  گ -145

  
در بعد از باز كردن شير رابط و به تعادل رسيدن دو مـايع، اگـر سـطح جيـوه     

كـه سـطح مقطـع     بـه ايـن  پايين بيايد، با توجه  xبه اندازة شاخة سمت چپ 

شاخة سمت چپ، چهار برابر سطح مقطع شاخة سمت راست اسـت، بنـابراين   

رود. حال بـا توجـه بـه     بالا مي 4xسطح آب در شاخة سمت راست به اندازة 

  تراز يك مايع ساكن، داريم: برابري فشار در نقاط هم

M NP P gh P gh P      0 0½¼Ã] ½¼Ã] JA JA   

 h h / x

x cm

        

 

13 6 50 5 1 68
9

½¼Ã] ½¼Ã] JA JA   

 )75تا  70هاي  : صفحههاي فيزيكي مواد ويژگي -1(فيزيك  

 1فيزيك
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  )كفش حميد زرين(  »1«گزينة   -146

هـاي   حجم ورودي در واحد زمان برابـر مجمـوع حجـم    ،طبق معادلة پيوستگي

  خروجي از دو شاخه در واحد زمان خواهد بود و داريم:

v1

A1

A2

A3

v2

v3  
1 1 2 2 3 3A v A v A v    

L cm
A v , A cm , A cm

s s
cm

v
s

   




3 2 2
1 1 2 3

2

2 2000 25 75

5
   

32000 25 5 75 v      

3 375 125 2000 25 cm
v v

s
       

 )84تا  82هاي  ه: صفحهاي فيزيكي مواد ويژگي -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »3«زينة  گ -147

  آيد: دست مي درصد تغييرات مساحت از رابطة زير به

A
/

A


         5
1

100 2 100 0 8 2 2 10 100   

K C   200 200   
  آوريم: دست مي حال تغييرات دما را بر حسب درجة فارنهايت به

9 325F      

F F      
9 9 200 3605 5

   

 )100تا  92هاي  : صفحهدما و گرما -1(فيزيك  

 ------------------------------------------- ---  

  )زهره آقامحمدي(  »2«زينة  گ -148

را  اوليـه است. ابتـدا جـرم آب    150gمقدار يخ ذوب شده  ،با توجه به مسأله

  آوريم: دست مي به

FQ Q m c m L     0 0gÄ gÄJA JA JA   

 4200 0 20 150 336000 0m        

600m g    
  از برقراري تعادل برابر است با:بنابراين جرم كل آب داخل ظرف پس 

600 150 750g    
 )116تا  104هاي  : صفحهدما و گرما -1(فيزيك  

  

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -149

  داريم: aبا توجه به معادلة حالت در نقطة 

PV nRT   

PV PV J     1 8 200 1600   
برابر با صفر است و بنابراين  bcدماي  گاز طي فرايند همدروني تغيير انرژي 

abc  داريم: ab bc abU U U U         

ab ab abU Q W      

ab
ab abWab

U Q V P


   0
3
2

SwH ´\e ´À k¹ÄHoÎ  

 abU V P P    
3 22   

abU PV J     
3 3 1600 24002 2  

 )154تا  142هاي  : صفحهترموديناميك -1(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )علي قائمي(  »4«گزينة   -150

از منبع گرم دريافـت و بـا انجـام     HQدر هر چرخة ماشين گرمايي، گرماي 

شـود. بنـابراين قـانون اول     بـه منبـع سـرد داده مـي     LQ، گرمـاي  Wكار 

Hصـورت   چرخة ماشين گرمايي بـه هر ترموديناميك در  LQ W Q  

  خواهد بود.

، قـانون اول ترموديناميـك در چرخـة يـك ماشـين      »2«و » 1«هاي  در گزينه

  گرمايي برقرار نيست.

و » 3«هـاي   در گزينـه  هـا  آن هاي كميتهاي گرمايي كه مقادير  بازدة ماشين

  آمده است، برابر است با:» 4«
H

W

Q

    
 


3

4

6
10
5

12

   

و  C227بــازدة ماشــين گرمــايي كــارنويي كــه بــين دو منبــع بــا دماهــاي 

C23 كند، برابر است با: كار مي  

L

H

T

T


    


273 23 11 1 273 227    كارنو 2

با توجه به قضية كارنو، بازدة يك ماشين گرمايي كه بين دو منبع گرمايي كار 

تر از بازدة ماشـين كـارنويي باشـد كـه در بـين       تواند بيش ند، هرگز نميك مي

 توانـد  مي، »4«كند. بنابراين مقادير داده شده در گزينة  همين دو منبع كار مي

و  C227يي باشـد كـه بـين دو منبـع بـا دماهـاي       مربوط به ماشـين گرمـا  

C23 كند. كار مي  

 )165تا  163هاي  ترموديناميك: صفحه -1(فيزيك 
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 پور)(سهند راحمي  »3«گزينة  -151

بـا مسـائل    جيكه انسـان بـه تـدر    دهديدر گذر زمان نشان م يخيشواهد تار

  روبرو شده است. يترپيچيده

  )  90 ي ، صفحه 3شيمي(  

-------------------------------------------  

 پور)(سهند راحمي  »1«گزينة  -152

سـنجي   درست است. در ام. آر. آي از نـوع ديگـري از طيـف   تنها مورد آخر نا

 شود.   استفاده مي

  )94و 93 هاي ، صفحه 3شيمي(    

-------------------------------------------  

 پور)(سهند راحمي  »4«گزينة  -153

، هواي خشك و پاك مخلوطي از گازهاي گونـاگون اسـت كـه    »1«در گزينة 

  شده است.  طور يكنواخت در هواكره پخش  به

  شود. در خروجي اگزوز خودروها مشاهده مي CO ،»2«در گزينة 

  رنگ هستند.  هايي است كه اغلب بي ، هواي آلوده حاوي آلاينده»3«در گزينة 

  )  93تا 91 هاي ، صفحه 3شيمي(  

-------------------------------------------  

 پور)(سهند راحمي  »2«گزينة  -154

  هاي دوم و چهارم صحيح هستند. عبارت

-تامين مـي واكنش را  يفعال ساز يشعله فندك انرژ اي جرقهدر عبارت اول، 

  كند.

واكنش  انيدر پااما كنند؛  يدر واكنش شركت م هازگريكاتالدر عبارت سوم، 

  .ماننديم يباق

  )96و 95 هاي ، صفحه 3شيمي(    

 -------------------------------------------  

 پور)(سهند راحمي  »3«گزينة  -155

سازي، سرعت واكنش  كاتاليزگر در هر واكنش شيميايي با كاهش انرژي فعال

 ماند. دهد، اما آنتالپي واكنش ثابت مي را افزايش مي

  )97 ي ، صفحه 3شيمي(  

 پور)(سهند راحمي  »4«گزينة  -156

 هـاي  فلـز  رود، يبه كار م يكه به شكل تور يكيسرام ةقطع نيسطح ا يبر رو

  ) نشانده شده است.Pt( ني) و پلاتPd( ومي)، پالادRh( )ميروبدروديم (نه 

  )99تا 97 يها ، صفحه 3شيمي(  

-------------------------------------------  

 پور)(سهند راحمي  »1«گزينة  -157

  هاي الف و ت صحيح هستند. عبارت

 يدر خروج ـ نـده يآلا يباشد، گازها شتريخودرو ب يهر چه دمادر عبارت ب، 

  خواهد بود. تركماگزوز آن 

اما پس از  كننديكار م يمدت طولان يبرا يستيكاتال هايمبدلدر عبارت پ، 

  .يابد و ديگر قابل استفاده نيستمدت معيني كارايي آن كاهش مي

  )100و 99 هاي ، صفحه 3شيمي(    

-------------------------------------------  

 پور)(سهند راحمي  »2«گزينة  -158

/ kJ  
30 381 114   سازي در مسير رفت ميزان كاهش انرژي فعال3100

/سازي در مسير برگشت هم  پس انرژي فعال kJ114   يابد. كاهش مي 3

/
% 


114 3 100 20381  درصد كاهش انرژي فعال سازي در مسير برگشت181

  )  97تا 94 هاي ، صفحه 3شيمي(  

-------------------------------------------  

 پور)(سهند راحمي  »4«گزينة  -159

/ /
/ %

/


  5 99 0 61 100 89 85  COدرصد كاهش99

/ /
/ %

/


 

1 04 0 04 100 96 21 04  درصد كاهشNO  

/ /
/ %

/


 

1 67 0 07 100 95 81 67  درصد كاهشx yC H  

  )  99و 98 هاي ، صفحه 3شيمي(  

-------------------------------------------  

 پور)(سهند راحمي  »3«گزينة  -160

= 5/99-0/61=5/38 g  مصرف شده در هر كيلومترCOجرم  

=50×5/38=269 g  كيلومتر 50مصرف شده در COجرم  

1 566269 271928 2
molCO kJ

?kJ gCO kJ
gCO molCO

      

  )99و 98 هاي ، صفحه 3شيمي( 

 3شيمي
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  )محمد وزيري(  »4«گزينة   -161

نخستين عضو خانواده كربوكسيليك اسيدها متانوئيك اسيد با فرمول شيميايي 

HCOOH .است  

 )82و  70تا  68هاي  : صفحهدر پي غذاي سالم، 2شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »4«  گزينة -162

  صورت زير است: نام درست اين تركيب به

  

  تري متيل هگزان -5، 4، 2 –اتيل -3

 )39تا  36هاي  ، قدر هداياي زميني را بدانيم: صفحه2شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »4«گزينة   -163

در تركيب زير بـه سـه اتـم كـربن ديگـر       دار (*) ن مثال كربن ستارهبه عنوا

  دار است. متصل است و آلكان شاخه

  

 )39تا  32هاي  ، قدر هداياي زميني را بدانيم: صفحه2شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »3«گزينة   -164

  متصل شده است. متفاوت آلكيلگروه  4دار (*)  به  ستارهكربن 

  

 )39تا  36هاي  ، قدر هداياي زميني را بدانيم: صفحه2شيمي (

  )كيش مرتضي خوش(  »2«گزينة   -165

  صورت زير است: واكنش موردنظر به

C H O C H O C H O H O  4 8 2 2 6 6 12 2 2   

molC H O
?gC H O / gC H O

gC H O
  6 12 2

4 8 2 6 12 2
6 12 2

111 6 116    

molC H O gC H O
gC H O

molC H O molC H O
   4 8 2 4 8 2

4 8 2
6 12 2 4 8 2

1 88 100 111 1 80   

 )113و  112هاي  ناپذير: صفحه ، پوشاك نيازي پايان2شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »4«گزينة   -166

  صورت زير است: واكنش آبكافت پلي آميد داده شده به

  

  

C H O g8 6 4 gجرم مولي دي اسيد و  166 Hجرم مولي 18 O2   

molH O nmolC H O
?gC H O / gH O

gH O mol H O
  2 8 6 4

8 6 4 2
2 2

17 2 18 1   

gC H O
/ n gC H O

molC H O
 8 6 4

8 6 4
8 6 4

166 66 41   

 )115و  114هاي  ناپذير: صفحه ، پوشاك نيازي پايان2شيمي (

 ------- ---------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »3«گزينة   -167

آميـد،   آمين، عـلاوه بـر پلـي    مولكول دي nاسيد با  مولكول دي nاز واكنش 

n 2   شود.   مولكول آب نيز توليد مي 1

باشيد كه به ازاي واكنش هر گروه عاملي آميني و اسـيدي، يـك   توجه داشته 

آميـد   هاي ابتـدايي و انتهـايي در زنجيـر پلـي     شود، اما گروه مول آب توليد مي

  دهند. واكنش نمي

 )115و  114هاي  ناپذير: صفحه ، پوشاك نيازي پايان2شيمي (

 2شيمي
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  )محمدرضا پورجاويد(  »4«گزينة   -168

پيوند دوگانه بوده و  3هر حلقة بنزني داراي در دي اسيد سازنده، »: 1«گزينة 

 8هر گروه كربوكسيل نيز يك پيوند دوگانه دارد. به اين ترتيـب در مجمـوع   

  پيوند دوگانه خواهد داشت.

جفـت الكتـرون    2اسـيد اوليـه    در دي Oهـاي   هر يـك از اتـم  »: 2«گزينة 

آمين اوليه نيز يك جفت الكترون  موجود در دي Nهاي  ناپيوندي دارند و اتم

  جفت الكترون ناپيوندي دارند. 10ناپيوندي دارند. به اين ترتيب در مجموع 

اسـيد سـازندة ايـن     آمـين و دي  با توجه به فرمـول سـاختاري دي  »: 3«گزينة 

 مـول كـربن   4كربنـي منجـر بـه توليـد      4آمين  مول دي 1آميد، سوختن  پلي

  اكسيد خواهد شد: دي

    اسيد سازنده:  دي

    آمين سازنده: دي

آميـد   آمين سازنده پلـي  اسيد و دي هاي هيدروژن در دي شمار اتم»: 4«گزينة 

  صورت زير است: به

   اسيد ديHهاي  شمار اتم 14

   آمين دي Hهاي  شمار اتم 12

 )115و  114هاي  ناپذير: صفحه پايان ، پوشاك نيازي2 شيمي(

 ----------------------------------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -169

  صورت زير است: بهبوتن  -2ساختار 

  

براي پليمري شدن اين تركيب كافي است از محل پيوندهاي دوگانه مونومرها 

  را به هم متصل كنيم:

  

 )105تا  102هاي  ناپذير: صفحه ، پوشاك نيازي پايان2شيمي (

 ---------------------------- ------------------  

  )مقدم محمدحسن محمدزاده(  »2«گزينة   -170

  جفت الكترون ناپيوندي در آن وجود دارد. 9با توجه به ساختار، »: 1«گزينة 

  

هاي هيدروژن  توان براي تعيين فرمول مولكولي ابتدا تعداد اتم مي»: 2«گزينة 

  صورت زير محاسبه كرد: را به

  N  +2  +C2  =H -2(تعداد پيوند دوگانه)  -2(تعداد حلقه) 

: تعداد Hهاي كربن و  : تعداد اتمCهاي نيتروژن،  : تعداد اتمNكه در آن 

  هاي هيدروژن است. اتم

H ( ) ( ) C H O N        12 11 42 12 2 1 2 6 2 2 11   

هاي عـاملي آمـين، كربونيـل و اسـتر وجـود       در اين تركيب گروه»: 3«گزينة 

  دارد.

هاي پيونـدي) در ايـن    تعداد پيوندهاي كووالانسي (جفت الكترون»: 4«گزينة 

  تركيب برابر است با:

 ( ) ( ) ( ) ( )   
1 12 4 11 1 4 2 1 3 352   

  )115تا  109هاي  ناپذير: صفحه ، پوشاك نيازي پايان2شيمي (
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  »99 فروردين 29« غيرمشترك آزمون
  پاسخدفترچه 

  (نظام جديد) رياضي اختصاصي دوازدهم
  
  

  پديدآورندگان

صي
صا

اخت
  

  (به ترتيب حروف الفبا) نام طراحان  نام درس
  جهانبخش نيكنام  - پور سعيد علم -رفان صادقي ـع-لاريجانييلاد سجاديم-محمد پيماني –م اجلاليـكاظ  2حسابان 
  مسعود درويشي -محمد خندان-عادل حسيني-اميرحسين ابومحبوب  3 هندسه

   خطيبيعليرضا شريف -اصغري عزيزاله علي–عادل حسيني-رضا توكلي-اميرحسين ابومحبوب  رياضيات گسسته
  ي  حسين مخدوم -عليرضا گونه -محسن قندچلر-پيمانراستمحمدعلي-زهره آقامحمدي  3 فيزيك
حسـن   -محمـد عظيميـان زواره     - پـور مبينـا شـرافتي    -حسن رحمتي كوكنده -كيشمرتضي خوش-محمدرضا پورجاويد  3 شيمي

 لشكري
  
  
  علمي روهگ

  3 شيمي  3 فيزيك  رياضيات گسسته و 3هندسه  2حسابان   نام درس

  محمد وزيري  غلامرضا محبي  اميرحسين ابومحبوب  كاظم اجلالي  گزينشگر

 مرضيه گودرزي  گروه ويراستاري
  علي ارجمند

 مجتبي تشيعي
  ياسر راش  اميرمحمودي انزابي علي ارجمند

  حسن رحمتي كوكنده  سيدعلي ميرنوري  محسن اسماعيلي  ---   ويرايش استاد
  محمدحسن محمدزاده مقدم  بابك اسلامي  اميرحسين ابومحبوب  عادل حسيني  مسئول درس

  
  
  

  توليد و فني گروه
  

محمد اكبري  وهگر مدير
 عادل حسيني  ئول دفترچهمس

   مسئول دفترچه: آتنه اسفندياري نسبفاطمه رسوليمدير گروه:  گروه مستندسازي
 ندا اشرفي–جوحسن خرم آرا و صفحه نگار حروف

  سوران نعيمي  ناظر چاپ
  

  
  
  
  

  زمونآگروه 
  »وقف عام«چي  بنياد علمي آموزشي قلم

 021021--64636463تلفن:   تلفن:     ––  923923پلاك پلاك   ––ب بين صبا و فلسطين ب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاخيابان انقلا :دفتر مركزي
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  )پور سعيدعلم(  »4«گزينة   -171

fنقاطي كه   هاي نسبي تابع  در آن تغيير علامت بدهد، اكسترممf   :هستند  

  
xبنابراين نقاط  a ،x b  وx c     طول نقاط اكسـترمم نسـبي تـابع

fهستند. با تعيين علامت     :داريم  
x a b c

f (x)

f
max min max

    0 0 0

   

   

  ماكزيمم نسبي دارد.   2مينيمم نسبي و  1تابع 
 )115تا  112هاي  هصفح -2حسابان ( 

 ----------- -----------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -172
xدر نقطة  fتابع   پذير  ناپيوسته است، بنابراين در اين نقطه مشتق 1

xنيست و در نتيجه   تواند  مي aاست. يعني  fطول نقطة بحراني تابع  1
  باشد.  1برابر 

aاز طرف ديگر اگر     : باشد 1

  
2 2

2 21 1 0
1 1

a a
f (x) f (a)

(x ) (a )
      

 
   

2 2 2 21 2 1a (a ) a a a        
12 1 2a a      

3برابر  aبنابراين مجموع مقادير ممكن براي 
  است.  2

 )118و  117 هاي هصفح -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )جهانبخش نيكنام(  »3«گزينة   -173
   است و براي مشتق آن داريم: f ،دامنة تابع 

x a
f (x)

(x ax)

 
2 23

2
3

   

f ،براي پيدا كردن طول نقاط بحراني (x)    دهيم:  قرار مي 0
a

f (x) x   0 2   

fچنين مقاديري كه در دامنة تابع  هم  طول نقاط بحراني  ءقرار ندارند، جز
xهستند. بنابراين  fتابع   xو  0 a  نيز طول نقاط بحراني تابعf 

)هستند. در نتيجه مختصات رئوس مثلث مورد نظر  , )0 0 ،(a, و  0(

a a
( , )

2
3

2   هستند. 4

  
    
     

  دهيم: قرار مي 32ثلث را برابر با مساحت اين م

a a
S a   

2 5
3 31 32 642 4 4   

a ( ) a      5 6 3 2 20 42 2 2 2 16   
 )118و  117هاي  هصفح -2حسابان ( 

 ----------------------------------------------  

  )نيمحمد پيما(  »1«گزينة   -174
)ابتدا نقاط بحراني بازة  , )1   آوريم:  را به دست مي 2

02 2 26 6 0 6
f (x) a

f (x) x a x a x
             

هاي مطلق در  ، بنابراين اكسترممجواب ندارد ة بالامعادلاست، مثبت  aچون 
xنقاط   1  وx    د. داريم: نده رخ مي 2

 
1 2

2 16 2 2 18 3
f ( ) a b

f ( ) a b a b a

   
         

   

fواضح است كه  ( ) f ( ) 2   است.  1

f ( ) f ( ) a a       
21 2 3 18 20 3   

  )118و  117هاي  هصفح -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )محمد پيماني(  »3«گزينة   -175

ة ابتدا نقاط بحراني باز ,2   كنيم: را پيدا مي 2

f (x)(x )
f (x) x x

(x )

       


2 0 2
2 2

3 3 3 3
3

   

f ( )

f ( )


  

  

33 2
33 2

   

]تابع در ابتـدا و انتهـاي بـازه     مقاديراز طرفي  , ]2 ترتيـب برابرنـد بـا     بـه  2

 f  
62 و  7 f  

62 ــه . 7 )در نتيج , )
33 ــ 2 ــاكزيمم  ةنقط م

 2حسابان

(a, )0

a a
( , )

2
3

2 4
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)مطلق و  , )
33 ا از اين ذرمم مطلق است. حال شيب خط گينقطة مين 2

  كنيم:  دو نقطه را حساب مي

( )
m

 
   

  

3 3
3 12 2

23 3 2 3
   

 )118و  117هاي  هصفح -2حسابان ( 
 --------------------------------------- -------  

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -176

  
نشـان دهـيم، حجـم     rو شـعاع قاعـدة آن را بـا     hاگر ارتفاع استوانه را با 

  استوانه برابر است با: 

V r h  2   
  داريم:   OAB از طرف ديگر در مثلث

2 22 24 44 4
h h

r r       

2 32 4 44 4
h h

V r h ( )h ( h )           

2 23 16 44 0 14 3 3
h

V ( ) h h ( )           

2 16 8 2 24 212 3 3
r r ( )        

1 2 2( ),( ) h

r
    

  )119صفحة  -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »1«  گزينة -177
  كنيم.  مشتق تابع را تعيين علامت مي

f (x) x x x x (x x ) (x x )        5 4 3 2 5 3 4 2   

x (x ) x (x ) (x )(x x )      3 2 2 2 2 3 21 1 1   

x (x ) (x )  2 21 1   
x

f (x)

 
    

1 0 1
0 0 0  

)روي بازة  fبنابراين تابع  , ] آن نيـز   عـة هـر بـازة زيـر مجمو   و روي  1
  است.  1برابر  aپس بيشترين مقدار  ،اكيداً نزولي است

 )121تا  120هاي  هصفح -2حسابان ( 

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة   -178
fابتدا توجه كنيد كه  (a)  fو  1 (a)    م: است، بنابراين داري 0

b
f (a) a b a a

a
b b

f (x) f (a) b a
x a

       

         


2

2
2 2

1 1

1 1 0
   

a
a a a a a a b

        02 2 2 1 12 2 4   

ab 
1
8   

 )124تا  122هاي  هصفح -2حسابان ( 
 ----------------------------------------------  

  )لاريجاني ميلاد سجادي(  »1«گزينة   -179
]f ،0دامنة  , )  .است  

f (x) x
x

  
12
2

   

f (x)
x x x ( x)

x

      0 312 2 2 1 2 1
2

   

x  طول نقطة اكسترمم تابع:  x   
12 1 2   

  جدول تغييرات رفتار داريم: تشكيل با 

x

f (x) ;f ( )

f (x) min

    

10 2 1 30 2 4
 

  

)نقطة  , )
1 3
2   ، مينيمم نسبي تابع است. 4

  )124تا  122هاي  هصفح -2بان حسا( 
 ----------------------------------------------  

  )عرفان صادقي(  »1«گزينة   -180
f (x) cos x cos x 2 2   

2 2 2 2 2 2f (x) sin x sin x sin x ( sin x.cos x)         
f (x)

sin x( cos x)
   0 2 1 2 0   

x ( , )

x ( , )

sin x x

x

cos x

x

 

 

    
     

  
    
 

0 2

0 2

0
2
31

2 4
3

   

fمعادلــة  (x)  ــا 0 0زة در ب 2( , )ــا جــدول  .، ســه جــواب دارد حــال ب
  تغييرات رفتار تابع داريم:  

    

x

f

f min max min

 


    

2 4
3 3
0 0 0

   
   

  دارد.  نسبي ماكزيمم نقطة و يك نسبي مينيمم  ةدو نقطتابع 
 )124تا  122هاي  هصفح -2حسابان ( 
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  )يمسعود درويش(  »4«گزينة   -181

bاگر ra
  باشد (بردارهايa

وb


|راستا باشند)، آنگاه هم b | | r | | a |
  

bاست، يعني اندازة بردار


در  rضرب قدرمطلق عـدد حقيقـي    برابر حاصل، 

aاندازة بردار
  است، بنابراين در صورتي كـهr      عـددي منفـي باشـد، رابطـة

b r a
  .نادرست است  

 )75: صفحة بردارها -3هندسه ( 

 -------- --------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -182

|اضلاع مجاور يك لوزي برابريكديگرند، پس a | | b |
  .است  

  

aاي) كه روي بردارهاي (لوزي يالاضلاع از طرفي قطرهاي متوازي
وb


ساخته 

aشود، برابر مي b
 وa b

     ،است. چون در لوزي قطرهـا بـرهم عمودنـد

aپس  b a b  
   ياي آن هستند، پـس  او چون قطرهاي لوزي نيمساز زو

a b
 يةنيمساز زاو        است. ولـي در لـوزي قطرهـا لزومـاً برابـر يكـديگر

aنيستند، پس اندازة بردارهاي b
 وa b

  يكسان نيست.در حالت كلي  

 )74 و 73هاي  ه: صفحبردارها -3هندسه ( 

 -------------------------------------- --------  

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -183

  داريم: R3با توجه به رابطة فاصلة دو نقطه از يكديگر در

| PQ | ( ) ( ) ( )        2 2 21 1 2 1 11    

| PR | ( ) ( ) ( )       2 2 23 1 1 1 8   

| QR | ( ) ( ) ( )      2 2 21 1 23 11   

|با توجه به تساوي PQ | | QR |مثلث ،PQR السـاقين اسـت،    متساوي

كند، پـس ايـن    در رابطه فيثاغورس صدق نمي PQRولي طول اضلاع مثلث

  الزاويه نيست. مثلث قائم

 )67و  66: صفحة بردارها -3هندسه ( 

  )محمد خندان(  »1«گزينة   -184

yمعادلات 2 وz 1 ترتيب به صفحاتي عمود بر محـور   بهy   هـا (مـوازي

) تعلق دارنـد. بنـابراين از   xyها (موازي صفحة z) و عمود بر محور xzصفحة 

عمود است،  zو  yشود كه بر محورهاي  تلاقي اين دو صفحه، خطي حاصل مي

  ها موازي است.xيعني با محور 

 )67: صفحة بردارها -3هندسه ( 

 ------------ ----------------------------------  

  )عادل حسيني(  »3«گزينة   -185

A ( , , ) M ( , , )4 4 2 4         

A ( , , ) N ( , , )     4 4 2 4 4 2  

  باشد، آنگاه داريم: MNخط  وسط پاره Pاگر نقطة 

M N
p

M N
p

M N
p

x x
x

y y
y

z z
z

4 22 2
4 4

2 2
2 12 2

    


     

  

   








   

Pبنابراين ( , , )2 1  خط  وسط پارهMN  است و مجموع مختصات آن

  برابر است با:

( )1 12       

 )76و  67تا  64: صفحة بردارها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )مسعود درويشي(  »2«گزينة   -186

| OA | (a ) a ( a)2 2 21 2 7       

a a a a a a2 2 2 22 1 4 49 6 2 48          
   

a
a a a

a
2 2

31 173 24 86
3




       
 

  

x z2 2 2 22 6 4 2 1        فاصلةA  از محورyها  

 )67و 66هاي  ه: صفحبردارها -3هندسه ( 

)3هندسه (

  هاyتصوير روي محور 

xzقرينه نسبت به صفحة 

2به توان 
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  )اميرحسين ابومحبوب(  »4«گزينة   -187

روي بر روي سه وجه مكعب مستطيل واقـع اسـت، پـس     Aنقطة »: 1«گزينة 

  يال) قرار دارد. هاي مكعب مستطيل (نقطة تلاقي سه يكي از رأس

بر روي دو وجه مكعب مستطيل واقع است، پس روي يال  Bنقطة »: 2«گزينة 

  مشترك اين دو وجه قرار دارد.

  خارج مكعب مستطيل قرار دارد. C ، نقطةzبا توجه به مقدار »: 3«گزينة 

وجه مكعب مستطيل (وجه مشخص شده   تنها بر روي يك Dنقطة »: 4«گزينة 

zبا معادله     ارد.) قرار د2

 )68: صفحة بردارها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »1«گزينة   -188

BAبا توجه به اينكه AB 
 

ABو  BC AC 
  

  است، داريم: 

  

AB AO CB CO AB OA BC CO      
       

   

(OA AB) (BC CO) OB BO o      
        

 )72تا  69هاي  ه: صفحبردارها -3ه هندس( 

 ----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة   -189

uاگر دو بردار (u ,u ,u )1 2 3
 وv (v , v , v ) 1 2 3

   موازي يكـديگر

  باشند، آنگاه داريم:

u rv (u ,u ,u ) (rv ,rv ,rv )  1 2 3 1 2 3
    

u u u
r

v v v
   1 2 3

1 2 3
   

uبنابراين براي دو بردار
و :در صورت سؤال داريم  

a a b
u || v

a a b

 
  

 
1 2 2

1 3
    

a a
(a )(a ) a(a )

a a

 
     


1 2 1 1 21  

a a a a      2 2 11 2 2  

aa b b b

a b b b


     

  

1
2

1
1 2 2 22 113 3 3

2

  

b b   2 3  

b b3 3 1        

a b    
1 112 2   

 )75تا  73هاي  ه: صفحبردارها -3هندسه ( 

 ----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -190

| a | m ( m) (m )      2 2 23 1 3   

m m m m m m         2 2 2 22 1 9 3 2 8 

m
m

m

22 1
46
3


    

 

    

aابراينبن ( , , ) 2 2 1 :است و داريم  

| a k | | ( , , ) |

| ( , , ) || a j |

   
   

  

2 2 2 4 4 4 12 22 1 13 4 1 1 6


   

 )75تا  73 هاي ه: صفحبردارها -3هندسه ( 

2به توان 
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  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -191

، دو بـار  2، دوبار و در ستون چهـارم، عـدد   3در ستون سوم، عدد »: 1«گزينة 

  تكرار شده است.

، دو بـار  4، دوبـار و در سـتون سـوم، عـدد     3در ستون دوم، عدد »: 3«گزينة 

  تكرار شده است.

، دو بـار  2بار و در سـطر چهـارم، عـدد    ، دو4در سطر سوم، عدد »: 4«گزينة 

  تكرار شده است.

 )63 و 62هاي ه: صفحاتيتركيب – رياضيات گسسته( 

 ----------------------------------------------  

 )عادل حسيني(  »1«گزينة   -192

هاي واقع بر قطر فرعي يكسان هستند. تنهـا   در مربع لاتين صورت سؤال، درايه

  شرايط مشابهي وجود دارد كه با اعمال جايگشت» 1«در مربع لاتين گزينة 

, ,3 2 2 3 1 1       بر روي مربع لاتين صورت سـؤال، مربـع لاتـين

  شود. حاصل مي» 1«گزينة 

 )64تا  62هاي تركيبيات: صفحه –رياضيات گسسته ( 

 ----------------------------------------------  

 )بيخطي عليرضا شريف(  »3«گزينة   -193

باشند، بنـابراين   3و  2يك از اعداد  توانند برابر هيچ نمي cو  aدر ستون سوم، 

توانند برابـر   نمي dو  bاست. در ستون چهارم،  4و ديگري برابر  1يكي برابر 

  است. 4و ديگري برابر  3باشند، بنابراين يكي برابر  2و  1يك از اعداد  هيچ

  در نتيجه داريم:

a b c d (a c) (b d) 5 7 12            

 )63و  62هاي تركيبيات: صفحه –رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

 )اصغري علي  عزيزاالله(  »4«گزينة   -194

nيك مربع لاتين چرخشي n شود:  صورت زير تعريف مي به  

n n

n n n

n n n n

n

1 2 3 1
1 2 2 1

1 1 3 2

3 4 5 1 2
2 3 4 1


 

  





    



   

nين مربع لاتين با عددبنابراين سطر چهارم ا 2 شـود و در   شروع مي 7، يعني

    گيرند. قرار مي 9و  8ترتيب اعداد  هاي دوم و سوم اين سطر به نتيجه در ستون

 )63  تركيبيات: صفحه –رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

 )يبيخط عليرضا شريف(  »2«گزينة   -195

 2اختصـاص دارد كـه بـه     3و  2مانده از ستون اول بـه اعـداد    دو دراية باقي

هاي ستون چهارم  حالت مختلف قابل پركردن است و به ازاي هر حالت، درايه

مانـده از سـتون    طور مشابه دو دراية بـاقي  شوند. به فرد پر مي طور منحصربه به

قابل پركردن است  ختلفحالت م 2اختصاص دارد كه به  4و  1دوم به اعداد 

شوند. در  فرد پر مي طور منحصربه هاي ستون سوم به و به ازاي هر حالت، درايه

2نتيجة مربع لاتين موردنظر را به 2 4  4تـا   1توان بـا اعـداد    حالت مي 

   كامل كرد.

 )63و  62هاي  ه: صفحتركيبيات – رياضيات گسسته( 

 ------------------- ---------------------------  

 )عادل حسيني(  »3«گزينة   -196

هاي واقع در سـطر دوم، سـتون سـوم و سـطر سـوم، سـتون        درايه»: 1«گزينة 

 2هـر دو برابـر    Bو در مربـع لاتـين    1هر دو برابـر   Aچهارم در مربع لاتين 

  متعامد نيستند. Bو  Aهاي لاتين  هستند، پس مربع

ر سطر اول، ستون اول و سطر چهارم، سـتون دوم  هاي واقع د درايه»: 2«گزينة 

هستند، پس  2هر دو برابر  Cو در مربع لاتين  1هر دو برابر  Aدر مربع لاتين 

  متعامد نيستند. Cو  Aهاي لاتين  مربع

هاي واقع در سطر اول، ستون اول و سطر سوم، ستون چهارم  درايه»: 4«گزينة 

هستند، پس  4هر دو برابر  Eبع لاتين و در مر 1هر دو برابر  Aدر مربع لاتين 

  متعامد نيستند. Eو  Aهاي لاتين  مربع

 )67تا  64هاي  ه: صفحتركيبيات – رياضيات گسسته( 

رياضيات گسسته
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 )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة   -197

  تعريف شده باشد. زيرصورت  به Aفرض كنيد مربع لاتين 

1 2 3
2 3 1
3 1 2

   

  در اين صورت داريم:

A A A1 2 3

3 1 2 2 1 3 3 2 1
2 3 1 1 3 2 2 1 3
1 2 3 3 2 1 1 3 2   

متعامـد   A2و Aهـاي لاتـين   متعامدند ولي مربع A1و Aهاي لاتين مربع

هاي واقع بر قطر فرعي در هر كدام از اين دو مربع لاتـين،   نيستند، چون درايه

نيـز   A3و Aهـاي لاتـين   مل سه رقم يكسان است. به دليل مشابه مربـع شا

  متعامد نيستند.  

 )67تا  64هاي  تركيبيات: صفحه –رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

 )اصغري عزيزاالله علي(  »1«گزينة   -198

  كنيم: را تكميل مي Bمربع لاتين  ابتدا

  

1 2 3 4
2 1 4 3
4 3 2 1
3 4 1 2

   

، مشـخص  Bبـا مربـع لاتـين     Aهاي داده شده از مربع لاتين  درايه ةاز مقايس

4است كه در اين جايگشت، 3، 3 1،2 4 1و در نتيجه 2.  

xچون 4 وy 2پس ،x 2 و y 1 :است، پس داريم  

  x y 3         

 )64تا  62هاي  تركيبيات: صفحه –رياضيات گسسته (

 )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة   -199

4دو مربع لاتين Bو  Aاگر  4    متعامد باشند، آنگاه از كنار هـم قـرار دادن

عـدد دو رقمـي    16شود كه شـامل   ، مربعي حاصل ميB و Aهاي نظير  درايه

  است. در نتيجه داريم: 4و  3، 2، 1متمايز ساخته شده با ارقام 

  ( ) ( )4 1 2 3 4 4 1 2 3 4           مجموع اعداد  

     4 1 4 1 44      

 )67تا  64هاي  تركيبيات: صفحه –رياضيات گسسته (

 ----------------------------------------------  

 )رضا توكلي(  »1«گزينة   -200

  متعامد باشد. Aبا مربع لاتين  Bفرض كنيد مربع لاتين 

  

a

b

c

d







   

هاي واقع بر قطر اصلي اين مربع لاتين بايد اعدادي متمايز  صورت درايه در اين

يكـي از دو  با تواند  دراية واقع در سطر اول و ستون چهارم مينتيجه باشند. در 

شده بـا دايـره نيـز لزومـاً اعـدادي       هاي مشخص پر شود و جايگاه cيا  bعدد 

 2بـه عـدد    Aها در مربع لاتين  دايره هاي متناظر با اين متمايز هستند (جايگاه

پر شود، مطابق شـكل دو   bد). در صورتي كه دراية موردنظر با ناختصاص دار

شـوند كـه خـلاف فـرض       پر مي aجايگاه مشخص شده با دايره لزوماً با عدد 

  است. Bو  Aهاي  متعامد بودن مربع

  

a c d b

b a c

c a

d

   

پر شود، اتفاق مشـابهي رخ   cستون چهارم با  در صورتي كه دراية سطر اول و

  متعامد باشد. Aدهد، پس هيچ مربع لاتيني وجود ندارد كه با مربع لاتين  مي

  )67تا  62هاي  تركيبيات: صفحه –رياضيات گسسته (
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  )پيمان محمدعلي راست(  »2«گزينة   -201

دهد كه انرژي فوتون تابيده شده بـه سـطح    رخ ميزماني پديدة فوتوالكتريك 

كمينة كار لازم براي خارج كردن يـك الكتـرون از سـطح فلـز      ازفلز بزرگتر 

برابـر اسـت   ها  هاي تابيده شده به سطح فلز (تابع كار فلز) باشد. انرژي فوتون

  با:

1240 5248
hc eV.nm

E hf E eV
nm

    


   

  هاي تابيده شده به سطح فلزها، داريم: ة انرژي فوتونسيمقابا 

05  دهد. پديدة فوتو الكتريك رخ نمي 6 AE W      

05  دهد. پديدة فوتو الكتريك رخ مي 4 8 B/ E W      

/C  دهد. پديدة فوتو الكتريك رخ مي E W   05 4 2   

 )121تا  116هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »1«گزينة   -202

  با استفاده از معادلة فوتو الكتريك داريم:

0
0

0
max

max
max

K hf W
K hf W

K hf W

  
   


   

max max

max max

K K

K K





     
   

   

15 15

15 15
4 10 2 2 10 4 3

4 10 2 10 4
  

 )121تا  116هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه - 3(فيزيك 

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(  »3«گزينة   -203

  با استفاده از معادلة فوتوالكتريك و نمودار، داريم:

15 15
0 014 4 10 6 10maxK hf W W          

15 8
0

0 0

4 10 3 1010 10 10hc
W eV

  
     

 
   

m nm    9
0 120 10 120   

 )121تا  116هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )محسن قندچلر(  »1«گزينة   -204

در رشتة بالمر،  n  3nازاي  بـه  ،2   مـوج و كمتـرين    ، بيشـترين طـول

nازاي  بسامد و به  دهد. موج و بيشترين بسامد رخ مي ، كمترين طول  

1 1 1 36
4 9 5max

max
R

R
        

   

min
min

R
R

        

1 1 404   

max max
min

c c c.R
f f

R

    
 4 4   

  بنابراين:  max max
c.R

f c
R

   
36 9
5 4 5   

 )124تا  121هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -3(فيزيك  

 -------------- --------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »4«گزينة   -205

موج گسيلي از آن رشته  هاي هر رشته، اختلاف بلندترين طول موج گسترة طول

مــوج گســيلي از آن رشــته اســت. بــراي رشــتة پاشــن   تــرين طــول از كوتــاه

 3n 4موج به ازاء  ، بلندترين طولn  مـوج بـه ازاء    ترين طول و كوتاه

n   شود. داريم: حاصل مي  

2 2
1 1 1 144

73 4 max
max

R
R

 
       

   

2 2
1 1 1 9

3 min
min

R
R

 
       

   

144 9 81
7 7max min R R R

           

 3فيزيك

 نشپا
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براي رشتة بالمر  2n 3 يموج به ازا ، بلندترين طولn  ترين  و كوتاه

n يموج به ازا طول   شود. داريم: حاصل مي  

2 2
1 1 1 36

52 3 max
max

R
R

 
       

   

2 2
1 1 1 4

2 min
min

R
R

 
       

   

36 4 16
5 5max min R R R

           

  در نتيجه:

81
4057

16 112
5

R

R


 


   

 )124تا  121هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(  »2«گزينة   -206

شـده از سـطح اجسـام در ناحيـة      تـر تـابش گسـيل    در دماهاي معمولي، بيش

  هاي صحيحي هستند. ها، عبارت فروسرخ قرار دارد نه فرابنفش. بقية گزينه

 )122و  121هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -3(فيزيك  

 ----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »4«گزينة   -207

     4 2 4 3 3 2E E E         

  

 )127ة آشنايي با فيزيك اتمي: صفح -3(فيزيك  

  )حسين مخدومي(  »4«گزينة   -208

  ا استفاده از رابطة شعاع مدارهاي الكترون براي اتم هيدروژن، داريم:ب

2
2 4 4

0
2 2

4 42n
r r

r a n
r r

      
 

   

بـراي اتـم هيـدروژن،    الكتـرون  از طرفي با استفاده از رابطة ترازهـاي انـرژي   

  داريم:

2
4

2 2

2 1
4 4

R
n

EE
E

En

      
 

   

 )128تا  125هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -3(فيزيك  

 ---- ------------------------------------------  

  )زهره آقامحمدي(  »3«گزينة   -209

  يابيم. داريم: را مي nالكترون، انرژي ابتدا با استفاده از رابطة ترازهاي 

R
n

E /
E / n

n n


      2 2

13 60 85 4   

4nبنابراين الكترون ابتدا در تراز   از اين تـراز   رار دارد، با گذار الكترونق

شود كـه الكتـرون بـه     موج تابش مي ، زماني بلندترين طولتر به ترازهاي پايين

3nتراز   :برود. بنابراين  

32 2
13 6 1 51
3

R
n

E /
E E / eV

n

 
      

  بنابراين: 4 3 0 85 1 51 0 66E E E / / / eV          

hc
E / / nm      

 
12400 66 1878 8   

 )128تا  125هاي  آشنايي با فيزيك اتمي: صفحه -3فيزيك ( 

 ----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(  »3«گزينة   -210

تـوان بـه    شود و از كاربردهاي آن مـي  پرتو ليزر در اثر گسيل القايي ايجاد مي

  پزشكي اشاره كرد. اصلاح ديد چشم در چشم

 )133و  132هاي  زيك اتمي: صفحهآشنايي با في -3(فيزيك  

 بالمر

 نشپا

 بالمر
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  )كيش مرتضي خوش(  »2«گزينة   -211

2با افزايش فشار (كاهش حجم)، تعادل  2 32 2SO (g) O (g) SO (g)  

مول گازهاي اكسيژن و گوگرد  شمارشود، بنابراين  جا مي راست جابهسمت به 

يابـد. چـون فشـار افـزايش يافتـه،       ترتيب كاهش و افزايش مـي  اكسيد به تري

شـود.   ين در تعادل جديد نسبت به تعادل اوليه، حجم سـامانه كمتـر مـي   بنابرا

يابـد. در تعـادل    دليل كاهش حجم سامانه، غلظت تمـام مـواد افـزايش مـي     به

2 2 2N (g) O (g) NO(g) ،   دهنـده و   تعداد مول مواد گـازي واكـنش

  د.كن جا نمي هتعادل را جاباين فراورده يكسان است. بنابراين تغيير فشار 

 )105و  104هاي  ، صفحه3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )كيش مرتضي خوش(  »2«گزينة   -212

  ها: بررسي گزينه

بـه سـمت   تعـادل  جـايي   سبب جابـه  Aماده از افزودن مقداري »: 1«گزينة 

  شود. راست مي

مـواد موجـود در   غلظـت  فقط به دما بستگي دارد و با تغييـر   K»: 2«گزينة 

  كند. تعادل، تغيير نمي

راسـت  سـمت  ، تعـادل بـه   Cبا خارج كردن مقـداري از مـادة   »: 3«گزينة 

  يابد. كاهش مي Aشود در نتيجه، مقدار مول مادة  جا مي جابه

راسـت  سـمت  جايي تعادل به  ، سبب جابهBكاهش غلظت مادة »: 4«گزينة 

  شود. مي

 )105و  103تا  101هاي  صفحه، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )حسن لشكري(  »2«گزينة   -213

Bنمودار داده شده مربوط به تعادل گازي  A2  .است  

يابـد امـا    هر دو كاهش مي Bو  Aيابد غلظت  حجم افزايش مي كه هنگامي

 رود. پـيش مـي   Bكمتر است زيرا تعادل به سمت توليد  Bتغييرات غلظت 

  شود.) جا مي (تعادل به سمت چپ جابه

  هاي نادرست: بررسي گزينه

 ويابـد   زيرا، با كـاهش حجـم، فشـار افـزايش مـي     . نادرست است» 1«گزينة 

(تعادل به سـمت   رود. پيش مي Aتعادل به سمت توليد مول گاز كمتر يعني 

  شود.) جا مي راست جابه

فقط به دمـا بسـتگي دارد و    Kدار عددي قزيرا ماست. نادرست » 3«گزينة 

  .دهد نميتغيير را تغيير حجم مقدار آن 

و از شـود   جـا مـي   تعـادل جابـه  با تغيير حجم زيرا  .نادرست است» 4«گزينة 

تعـادل  دمـاي  در  Kكند، مقدار عددي  فقط با دما تغيير مي Kجايي كه  آن

برابر با  نشان داده شده در نمودار 
n

1
  :خواهد بود 2
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 )106تا  104هاي  صفحه، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »1«گزينة   -214

  ها: بررسي عبارت

جـا   اده بوده و با افزايش دمـا در جهـت برگشـت جابـه    اين واكنش گرم  الف)

50شود. بنابراين ثابت تعادل آن در دماي  مي C تر از مقـدار ثابـت    كوچك

35تعادل در دماي  C .خواهد بود  

مـول گـازي   تعـداد  ، تعادل در جهت رفت (يعنـي  ABبا كاهش غلظت ب) 

  شود. جا مي تر) جابه كم

را افـزايش  رفـت و برگشـت   افزايش دما سرعت واكنش در هر دو جهت پ) 

ولي سـرعت واكـنش برگشـت را بيشـتر از واكـنش رفـت افـزايش         دهد. مي

  دهد. مي

جا كردن تعادل در جهت برگشت)  در اين واكنش تأثير افزايش دما (جابهت) 

  جا كردن تعادل در جهت رفت) است. جابهبرعكس تأثير افزايش فشار (

 )106تا  101هاي  صفحه، 3شيمي (

 3شيمي

ww
w.
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  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -215

  درست.»: 1«گزينة 

دار از جملـه   هاي نيتروژن درست. بايد نيتروژن را به شكل تركيب» 2«گزينة 

  آمونياك و اوره به خاك افزود.

در دماي اتـاق و حتـي در حضـور     2Hو  2Nنادرست. واكنش »: 3«گزينة 

  رود. كاتاليزگر يا جرقه پيش نمي

  درست.»: 4«گزينة 

 )102و  101هاي  صفحه، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »3«گزينة   -216

افزايش حجم (كاهش فشار)، تعادل گازي را در جهت تعداد مول گازي بيشتر 

گـازي دو   هاي جايي كه در اين تعادل گازي، تعداد مول برد اما از آن پيش مي

شـود و مقـدار ثابـت تعـادل نيـز تغييـر        جا نمـي  طرف برابر است تعادل جابه

  (زيرا دما ثابت است.) كند. نمي

 )105و  104هاي  صفحه، 3شيمي ( 

 ----------------------------------------------  

  )كوكنده حسن رحمتي(  »3«گزينة   -217

  .هستنددرست » پ«و » لفا«هاي  عبارت

 Bشود. پس مقـدار   نيز توليد مي Bمول  C ،2توليد هر مول  يالف) به ازا

در تعادل اوليه برابر با يك مول است. با توجه به اينكه حجم ظـرف برابـر بـا    

  توان نوشت: يك ليتر است مي

تعادل اوليه   
 

   
 

B C /
K / mol.L

A

   
22

1
2 2

1 0 5 0 5
1

   

كند چون ثابت تعـادل فقـط    ، مقدار ثابت تعادل تغييري نميCبا افزودن ب) 

  .استتابع دما 

، تعادل در جهت برگشت (مصرف به سامانه Cمول  3/0افزودن  باپ و ت) 

Cتا حدودي مقدار اضافه شـده  و رود  ) پيش ميC     (نـه همـة آن) مصـرف

افزايش و فقـط مقـدار   اوليه نسبت به تعادل  Cو  Aشود. بنابراين مقدار  مي

B يابد. كاهش مي  

 )106تا  102هاي  صفحه، 3شيمي (

  )محمدرضا پورجاويد(  »3«گزينة   -218

اين واكنش گرماده  2 2 32 2SO O SO Q   ،است و با كاهش دما

يابد. پـس   ها افزايش مي لظت فراوردهها كاهش يافته و غ غلظت واكنش دهنده

نيز غلظت همة مواد ثابت خواهد ماند. توجه داشـته  جديد از رسيدن به تعادل 

باشيد كه ميزان تغيير غلظت مواد متناسب بـا ضـريب مـولي آنهـا در معادلـة      

  واكنش است.

 )106و  105هاي  صفحه، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -219

  ها: بررسي گزينه

جـايي تعـادل در جهـت     جابـه  سبببا توجه به اينكه افزايش دما »: 1«گزينة 

  باشد. برگشت شده است بنابراين، تعادل گرماده مي

كاهش و درصد مولي گاز  3ABدرصد مولي با افزايش دما زيرا  :»2«گزينة 

2A  2(و همچنينBيابد. ) افزايش مي  

چون اين تعادل گرماده است با افزايش دما ثابت تعـادل كـاهش    :»3«گزينة 

  باشد. نشان دهندة ثابت تعادل در دماي بالاتر مي 2Kيابد و  مي

جا شده و درصد مولي  دل در جهت رفت جابهتعا ،با افزايش فشار»: 4«گزينة 

  يابد. واكنش دهنده در مخلوط تعادلي كاهش مي يگازها

 )106و  105هاي  صفحه، 3شيمي (

 ----------------------------------------------  

  )پور مبينا شرافتي(  »3«گزينة   -220

  يابد. يعني: ثابت تعادل واكنش گرماده با كاهش دما افزايش مي

T K    

  شود. صورت زير نوشته مي به K رابطة از طرفي
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آنچه كه در صورت سؤال آمده است عكـس ايـن كسـر اسـت. در نتيجـه بـا       

 ، مقدار عدديكاهش دما
K

  يابد. كاهش مي 1

 )106و  105هاي  صفحه، 3شيمي (


